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„9 pinka ín vapk“
A pélt’a ragadós. Pr iio de Rivera, 

Mussolini- Sándor király után mindenki 
dobogó szívvel várhatta, hogy Monaco 
sr>u ve tán ja is kikiáltsa- a diktatúrát. La­
jos fejedelem, a montecarlói játékter­
mek f (»bérlője felfüggesztette Monaco 
, alkotam-ivát', mert nézeteltérése támadt 
„nemzeti'4 tanácsával a pinka-haszonré- 
sresedés belpolitikai vonatkozásaiban.

A nemzeti tanács úgy vélte, hogy a 
monacói haladás íöpillérei a fölös pénzű 
gazdagok bugyellárisára épülnek s mert 
a fejedelem semmit sem tett e bugyel- 
iá ősök kellő ki szivattyúzására» — azt a 
tanár--ót adta, hogy a fejedelem járuljon 
hozzá . pinka-forgalom nemzeti tradí­
ciókat követő reorganizálásához.

tóteg m?i s
A fejedelemnek a reorganizálást illc- í 

éleménye volt, mint a nem- j 
Keli tanácsnak s úgy vélte- hogy a fent- ; 
vázolt nemzeti válságot csakis diktatúra- ; 
val lehet megszűntetni. Részletes tudósi- { 
tusaink még nincsenek arról, hogy az uj 
diktatúra, illetőleg diktaturácska elren- \ 
lelte-e egyidejűleg az ostromállapotot és 
a sajt-cenzúrát. Reméljük azonban, hogy • 
igen, mert ez a kis „hecc“ kitűnő lehető­
ség volna arra, hogy a pinka-forgalmat j 
fellendítse. —

Egy k;s diktatúrát nézni a diktatúrával 
Srimpatizáioknak mindig kellemes lát- ! 
váfly lehet, főleg pedig azoknak, akik 
Mentecftrb-ba mennek. Hiszen akik Mon- 
teearióba mennek telelni, azok már va- s 
gyomik és lelkületűk előkelőségénél j 
fogva is utálják a demokráciát s a pén- 1 
zükért immár a diktatúra áldásaiban is 
részesülhetnek. A pénzükért megtekint­
hetik az állig felfegyverzett monacói ka- j 
tonákat, akik a pinka-kérdésben nem is- j 
mernek tréfái, megtekinthetik a gyönyörű : 
Agyukat, amelyek a fejedelem részesedé- \ 
séf védik a demokrácia kapzsiságától- 
És gyönyörködhetnek a sajtószabadság 
Beszüntetésében, mely lehetővé teszL 
hogy a „pinka, — vagy nem pinka?** — 
ctaűí izgató világkérdés ügye ne kerüljön 
* profán halandók szemei elé.

Mussolini a fecsegés házának nevezte 
e* az olasz parlamentet, ahol komoly dol­
gokról nem lehet tárgyalni. Valljuk meg: 
a pinka-kérdés van olyan komoly ügy, 
hogy holmi fecsegéssel nem lehet elin- 
Kami a vele kapcsolatos problémákat. És 
igy érthető, ha Lajos fejedelem a prob- 
ióma megoldására a diktatúra eszközé­
hez folyamodott.

Most azután, ha kedve tartja, ^ maga 
«halnának méreteihez szabva szuverén 
igényeit, elmondhatja: „A pinka én va- 
gyokA Igaz hogy a diktatúra is ő maga, 
inert akinek diktálni' akar. számbelileg 
bizony kevesen vannak- Ám ez se fontos, 
ó szándék erőteljessége olykor pótolni 
mdja a kvantitatív fogyatékosságot s bi- 

mondjuk: Lajos fejedelem szándéka 
erőteljes. Érthető is ez. A pénz beszél- j, 
kiuya pedig ne ugasson.

ugasson, akit nem illet meg ősi jo- 
goá eredendő szuverén jogok alapján a 
Pinkában való részesedés. Napoleon azt 
mondotta, hogy a háborúhoz pénz, péna 
u meg egyszer pénz kell. Azt hisszük, 

a monacói fejedelemséa fenntartá- 
Saoo/. is, meg a diktatúrához is szintén 
"r a bárom elixir szükségeltetik. Be kell 

rn*‘.. b°gy Lajos fejedelem jó nyo- 
okon jár. A monacói Nemzeti Tanács 

évig tartó tanácskozáson sem tudott 
olyan jó propagandaeszközt ki- 

ru*nt ő egyetlen tollvonással ki- 
1 Montecarló pinka-forgatna rövi­
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desen a régi fényében fog prosperálni. 
A világ ugyanis tele van munkanélküli 
d iktá tor-ön jelöltekkel. Ezek rövidesen 
mind Montecarlóba fognak özönölni, 
hogy leendő diktatúrájukhoz tanulnia-

'.-Ó- • : aAV. fc- ■ . ■

v.yokat folytassanak a pinka lélektana 
körül s a kellemest — a játék izgalmát, 
— 05 bekössék a hasznossal a diktatúra 
tn nulmánro zásával.

vafóban: az uj diktaturácska a legjobb

aus pici umok között indul el történelmi 
jelentőségű útjára- Klió már minden bi­
zonnyal hegyezi az égben pennáját, hogy 
a pinka uj korszakának eseményeit fel­
jegyezhesse.
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Mironescu külügyminiszter nagy expozéja Románia pacifista külpolitikájáról
■» »♦»-«i

„Románia semmit sem vár a bábom­
tól, mindent csak a békétől“

A külügyminiszter szerint Románia kész ratifikálni a Kell©gg-paktumot
A román-orosx-íengyel kérdés tisztázása

A Dresdner Bank négyszázmillió lelt folyósít a 
kormánynak a beszaráblai ínség leküzdésére

( Bucuresti-Bu karest, január 14. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülé­
sén napirend előtt Greciuti nemzeti pa­
rasztpárti képviselő kérdést intézett a 
kormányhoz, hogy mi az álláspontja a 
Kellogg-paktum és az orosz-lengyel jegy 
zékválfás ügyében.

Mironescu külügyminiszter nyomban 
válaszolt az interpellációra és hatalmas 
expozét tartott a kormáitv külpolitiká­
járól, amely elöreláhatólag a külföldön 
is méltó feltűnést fog kelteni, mert ebben 
pontosan és precízen szögezi le a kor­
mány álláspontját a közérdeklődés hom­
lokterébe került orosz kérdésben- 

A külügyminiszter azzal kezdte expo­
zéját, hogy

fontos kötelességének tartja úgy a 
parlamentet, mint a közvéleményt 
állandóan tájékoztatni a külpolitikai 

orientációról.
ügy ö, mint Gafencu államtitkár he­

ten kint többször rendelkezésére fognak 
álla ni a sajtónak, hogy a közvélemény 
állandóan tudjon a folyamatban lévő 
tárgyalásokról.

Ezután ismerteti az orosz-lengyel jegy 
zékváltás szövegét, m.ajd kijelenti, hogy 
Romániának Lengyelországhoz intézett 
szövegét egyelőre nem közölheti, mert 
ez az ügy még nincs lezárva. Közölheti 
azonban, hogy Lengyelország kitünően 
fogadta a i°mán jegyzéket, valamint azt, 
hogy Lengyelország által Oroszország­
hoz intézett jegyzék

mindenben fedi Románia álláspont­
ját. Ami pedig a speciális orosz ja­
vaslatot intézi. Romániának nincs 
mit válaszolnia olyan javaslatra, mit 

nem neki tettek.
Különben is a Romániával való vitás 

kérdések akkPr is tisztázatlanok marad­
nának ha Románia alá is Írná az orosz- 
lengyel jegyzőkönyvet- 

A külügyminiszter ezután a Ház tag­
jainak élénk tetszése és nagy tapsvihara 
közepette bejelenti, hogy 

Románia kész ratifikálni a Rélloaa- 
pakt untot.

de emlékeztet arra, hogy a Kellogg-pak- 
tumot aláíró államok csaknem valameny- 
nyie fentartással fogadta el a paktumot 
és a legtöbb fen tartást épen Oroszország
kötötte ki. ,

Ha most már Románia elfogadna az 
oroszok által javasolt jegyzéket, úgy ez 
a csatlakozás azt a hitet kelthetne, hogy

Románja elfogadta Oroszország fentar- j 
tusait is, holott erről semmi esetre sem j 
lehet szó. Románia szövetségeseivel * 
együtt békés politikát iiz és kész az ér- I 
vényben lévő békeszerződések alapján 
csatlakozni bármilyen paktumhoz, amely­
nek célja a béke megőrzése.

Romania sohasem fos támadni, mert
nem vár semmit a háborútól, min­

dent csak a békétől.
Románia hűen álláspontjához, a- béke 

nagy eszméinek szolgálatába akarja állí­
tani mXaistt ereiét.

A külügyminiszter expozéját a Ház 
minden oldaláról nagy ovációban része­
sítették

CrJciun képviselő megköszöni a kül­
ügyminiszter válaszát, amely Románia 
pacifista külpolitikája mellett tesz tanú­
bizonyságot

A kamara ezután áttér a napirendje 
és folytatja a felirati vitát.

Az első j-íszólaló Radulescu kormány- 
párti képviselő, aki azzal vádolja az 
ellenzéket, hogy tendenciózus rálgajmazó 
kampányt folytat a kormány ellen az 
adópolitika kérdésében. Madgearu mi­
niszter kétszínűséggel vádolja a liberális 
pártot, hiszen épen a liberális kormány 
katasztrofális politikája miatt volt szük­
ség az adóprés beállítására. Dúca volt 
miniszter kijelenti hogy Madgearu túl­
ságosan optimista, ha azt hiszi, hogy &X 
ő minisztersége nem fog kritikát kivál­
tani. Eljön az idő, mondja, amikor pár­
huzamot fog vonni a liberális és a nem­
zeti parasztpáct gozdasági kormányzási 
között.

A felirati vita további során G. H. 
Helmegeanu képviselő támadja az ellen­
zéki pártot. *

A szenátus ülésén Madgearu benyúj­
totta a kereskedelmi és iparkamarák 
reorganizálásáról szóló törvényt, majd 
folytatták a felirati vitát.

Popovlci pénzügyminiszter megkezdte 
tárgyalásait a Iraneia bankárokkal
Bucaresti-Jhikurrsi, január 14. Páriá­

ból jelentik, hogy Popovic Mihály pénz­
ei 'miniszter megérkezése után azonnal 
érintkezésbe lépett a bankkonzorcium ve­
zéreivel. Tárgyalásai az első napon csu­
pán informativ jellegűek voltak, hivata­
los tanácskozásai a mai napon kezdőd­
nek meg. Kormánykörökben már ma es­
őre fontos értesítéseket várnap Popo- 
victól, aki egyébként a ma; nap folya­
mán kihallgatáson jelen tm cg Poűicaré 
m i nisztcrelno fiiéi is

Popovic Mihály pénzügyminiszter ki­
jelentet!* a francia újságíróknak, hogy 
a Pvíaria Bank kormányzójának meg- 
h.ívásám érkezett Parisba. Még fontos 
k1 rdéá-k várnak megoldásra és amennyi­
ben egegeyzésre jutnak, úgy a román 
i-ormány lemond a kapott többi ajánlat 
■ el; i ate tl’í. vételéről.

A párisi bankárok az első találkozás 
alkalmával bizonyos felvilágosításokat 
kértek Popovici Mihálytól a kölcsön ga­
ranciáit illetőleg, mire ma külön futár 
indult Párisba az állam jövedelmeinek 
részletes ismertetésével és a kommer- 
cializált vállalatok hozadékának, vala­
mint a monopolok bevételeinek ismerte­
tésével.

Bucuresti-BiikAfCsti jauár 14. Az Uj 
Kelet tudósítójától. A Cuvántul jelentése

szerint a 400 milliós ínség kölcsönt a 
Drezdner bankkal megkötötték és a tieg 
napi minisztertanács már ratifikálta is 
azt. A tárgyalások meghiúsulásáról szó 
ló hirt a kormány azzal a taktikával 
tette közé. hogy a gabonakereskedők 
árspekulációját megakadályozza és igy 
sikerült is előnyös áron beszerezni az 
Ínségesek részére szükséges gabona- 
mennyiséget.

A szövetkezeti központnak a Dreader 
Bankkal és a Kampf&sier céggel kötött 
iiiscgkölcsönérő/l még a következőikéi 
jelentik: a német cég köteles máíus vé­
géig 2500 vagon tengerit és rozsot a» 
ínséget szenvedő vidékekre szállítani. 
Ezenkívül 550.000 font sterling kölcsönt 
bocsát rendelkezésre, a szállítás kifize­
tésére és c vidékek egyéb szükségletei­
nek fedezésére.

Bukarest, január 14. Az „Adeverul“ 
értesülése szerint a kormány még e héten 
a parlament elé terjeszti a közigazgatási 
reformjavaslatot. A javaslat a nőknek is 
megadja a szavazati jogot a községi vá­
lasztásoknál.
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„Felmentik Erdélyi Bélátr - hiszi és hirdeti 
a nagy pör vádlottjának apja és anyja

Budapest, január U A nagy per elsőid 
vonása vége felé közeledik. A bíróság 
talán már két hét múlva Ítéletei hirdet 
Erdélyt Béla bünporében, amelynek so­
rán kaleidoszkopszenun vonult el a ta­
nuk különös ser-ege. Mindenki vallott, a 
ki valamit tudót* a meggyilkolt ifjú szí­
nésznőről és a vádlottak padján furcsán, 
borzongatóan mosolygó, nevető férjről. 
Mindenki vall, mindönki beszél és még 
jönnek tanuk és orvosszakértők jönnek 
s azutáo a perbeszédek következnek.

Selecí-mozgó
Mb deani vall és ejmond mindent, a 

mit tud két emberről, az életükről, a 
szerelmükről, a házasságukról, az örö­
mükről, és az összecsapásaikról. Csak 
két ember nem szóit és nem vallott, két 
ember, akiiek számára pedig kiment a 
bíró idézése. A két ember nem vall, nem 
beszél. Hiába idézés, hiába minden felhí­
vás, ez a két ember hallgat.

Erdélyi Beír édesanyja és édesapja ez 
a két ember.

Várnak. A lélek min dón rezdülésével, 
az idegek megpattanásáig való feszült­
ségével várják az Ítélet napját.

Erdélyi Béla szülei. A törvény megen­
gedte nekik, hogy ne legyenek tanúval­
lomást a fiuk bünpörébe.i. Újságban so­
hasem nyilatkoztok, csak szédülő agy- 
gyal olvasnák n&p-nop után az újságok­
ban gyermekük sötét életének bünpörét.

Erdélyi Márk es 3 felesége. Az apa és 
az anya. Egyeben egyszer sem jelentek 
meg a törvényszéken, a főtárgyalás tar-

Látogalás Erdélyi Márknál és feleségénél
tama akti Visszavonultak az emberek közbe Erdélyi Márk — ^gy mnyen ár- 
saeme elöl. És senki sem tudja, milyen tatjai az esi nam ktpvßdö u.
erővel viselik a sorsnak ezt a rettenetes »«ben v arnak az sdamki 1 nztóban

gyünk a helyzettel! Az igazság ki fog
derülni! .

Erdély i né megi-ní á fia jó szivét kezdi
dicsérni. *

— Naigyon jószívű volt ő mindig — 
mondja — A külsején ez nem látszik 
meg. Nem érzékenyül el könnyei; nem 
tud sírni. Nem tudja külsőleg mulatni az 
érzéseit, de ő nem tehet erről, ilyen a tér 
meszelő.

Annát -nagyon szerette. Különben nem 
vette volna el feleségül.

„Béla ma is kap szerelmes 
ideieket"'

Fvr pillanatnyi szünetet tart itt Erdé­
ly Béla édesanyja. Aztán hirtelen fe-

Szép kalandornő

csapást.
A Csáky-ucoa 15. számú nagy pesti 

bénház egyik íöiépcsőházi elsőemeleti 
lakásában laknak Erdélyiek

Szobalány nyit ajtót de a csengetésre 
magja Erdélyi Márk is kis’-et az előszo­
bába és beinvitál a szalonba. Kényelmes 
elegáns fotelek, süppedő perzsaszőnye- 
gek. A kitárt ajtón át a hálószobába lá­
tunk. Sok szép színes párna a pamí&'gon. 
Kézimunkák, ctiszek, nippek. De az ügye 
sen dekorált üres falakon lévő szögek mé 
gis egy-egy kép hiányát mutatják, ame-

Lili Damita
iyek bizonyára nemrégen még díszeseb­
bé tették a lipótvárosi lakást

Erdélyi Márk. Jól öltözött, öszes biju* 
szu, középkorit férfi. Aranykeretes szem­
üveget visel, amit beszélgetés közben 
idegese; 1 kapdos le az orráról. Ezt a moa 
dulatáfc majd minden mondatnál meg­
ismétli, idegesen, tele forró, rejtett iz­
galommal. Egy-kvt perc és a hálószoba 
felől belőj Erdély-né is. Magas, barna, 
eleíáns a-szeny. Nyugodt és fiaik han­
gon beszel.

Az apa kérdően néz rá. Nem tudja, 
hogyan V-zdje, mit mondjon először. Er­
délyi Mfrkné szinte meglepően nyu­
godt. Arcán egyetlen vonás nem árulja 
el a lélek megtörtségét és vivődő fáj­
dalmát. Es ő kezd beszéki 1 kimérten és 
határozottan.

lénk for '.uí és meggyőző 
i tatja.

erővel foly-

— Kérem, egy amerikai leány hozzá 
akart mienni feleségül. Ott kint Róiní,butj 
ismerkedtek meg.

Ötezer dollár hozománya volt es na­
gyon zeielmes volt a Bélába. Bélus még. 
sem t Ltte el, mert l orgács Annát »zeret- 
te.

Hirtelen ez a nyugodt, derűs arc, ezek 
a putri, lágya» ráncolódó vonások és a 
nruouo!y Erdélyi Béli édesanyjának szája 
szögletén, ahogy folytatja:

__ Általában szerették a nőR. hthon i&
és külföldön is, Mindenihonnan írtak ne­
ki szerelmes leveleket. Még Rómából egy 
nő ismerősétől is kapót nemrégiben egy 
ilyen szerelmes levelet. Mindenütt ne. 
gyón szerették. De ő mégis csak az An­
nát akarta. Ezt mutatja az is, hogy a 
mi tudtunk és belegyezésünk nélkül kö­
töttek házasságok Mi nem akartuk, hogy 
megnőfcüijön mert még nagyon íiatalmafi 
tarttotuk a házassághoz. Mikor azonbtin 
megtudtuk, hogy mégis megnősült, 
megbocsátottuk ezt neki és Annát szere­
tettel fogadtuk közénk. Arról tudunk, 
hogy néha veszekedtek- Voltak közöt­
tük nézeteltérések, azonban ez előfor­
dul más fi-atal házaspárnál is. Eőkg 
azért veszekedtek gyakran, mert Annus 
mindéül este el akart menni szórakozni 
Béla pedig- nem szívesen ment mindig.

Kedd, 1999. január 1§.

Hz egész ügy felfnjt délig - mondja az anya

„ítnna mulatós, bisztéribns nő volt“
— Az Annus nagyon szeretett mulatni,

— szóit közbe Erdélyi Márk. — Emiatti 
különböztek össze igen gyakran.

— Tudtak az uecai verekedésekről?
— kérdem: hirtelen.

Piílamtinyi csend.. Az asszony kissé 
zavartan felel:

— Hát Idán egyszer hallottunk róla, 
Itthon soha: nem veszekedtek, ezt nem 
engedtük vo-lna. Mindig intettük Bélát, 
jó férj legyen, szépen bánjon & feleségé­
vel.

Anna különben meglehetősen hisztéri-

uíaztam le Feuerékkal. Ott minden a- leg 
nagyobb rendben volt A legkisebb gya­
nú sem merült fei senki részéről. Az or­
vosok konstatálták a halált és semmi 
rendetieneeséget nem tapasztaltak

A biztosító tarkaságtól indult ki az 
egész, az csinált bűn per; az esetből.

Erdélyi Márk feleségének m.njen sza­
vát egy-egy különös, ideges mozdulattól 
kftsérte. Majd sz-mte kiszakad belőle, va­
dul k'áitva a szót: —- A v én fiam nem 
gyilkos!

Hűvösen, szinte érthetetlen ryug&lom- 
niial a szavak aláfestésében, folytatja az 
édesanya:

Nagyon jó ,kedves és gyöngéd gyer­
mek volt mindig a Bt-lv. Hisz még ma 
is olyan anyás, mint egy kisgyerek. Ha 
hazajött, mindig. migyárt, engem kere­
sett. •"■öt, gyakran csak úgy akart enni, 
ha én. is ott ültem mellette. „Csak úgy iz 
hl; az élei In te itt vagy anyuci1*, moa- 1 
•iotta mindig. Mint nős ember sem vál- ! 
kxsott e tekintetben- Egyszer Annával (

csinálja. 0 jobban tudja". asszony legyint a kezével.
— Igéé, mindig nagyon jó gyerek volt Dehut most már úgyis mindegy!

— szól közbe az apa. — Kicsi korában { — Most már cége le.-z az egt-znek,
pajkos is élénk, de azért jó tanuló volt- i ni°IKjÍ1 Erdélyi Mark tisztában va- 
És most íelcsattan a hangja élesen. \ ^unk a helyzettel!

— Nem igaz az sem, hogy hamis bi- | asszony csendesen jegyzi meg-
zonyitványai vannak. Meg tudom mutat I ,íem. akartam vallani. Nem aka- !
ni a gazdasági oklevelét, amit Königs- | r°k meghatni senkit. Pedig sok o, indent I
bi rgben szerzet*. Mindig jól tanult. Egy í todnék mondani. cn jól ismerem a fia- I ^kármiSyen, Ó11 megeszem, mert nagoya
évig voit Halléban, egy évig Berlinben, | nia*> tudom, hogy mire köpés és mire , ej1€S v$kgy0k“ — mondta erre Anna.
egy évig Kiéiben és egy évig Königs- nem-

Csak felmentő ítéletet várnak

— Tisztában vagyunk a helyzettel - 
ii,méte!geti Erdélyi Márk - Még egy- 
pár hefig tart csak az egész.

„Xugy on sajnáljuk Fcuerékid"
Feuerek- Az áldozat sauleh Erdély iné 

róluk is beszelt:
— Feuerek «nagyon rendes, derék, fi­

nom emberek
Nagyon sajnáljuk őket. Benső barát­

ságban nem voltunk velük soha. Mikor 
a gyerekek összeházasodtak, kétszer: 
háromszor összejöttünk velük, többször 
nem.

— Az a májusi mérgezés is mese! — 
kiá-t fel egyszerre Erdély; Márk - 
Kérem, a dolog úgy történi: En mellet- 
'■cm ült Anna egy pádon a műegyetem* 
vivóverseí'jen.

Most Erdélyi Márk leül a iciseége mei 
lé és így mu talaj a, hogy történt a dolog

— Anna sonkászsemlyét akart enni, de 
én fagy eh nézhettem, hogy oe egyek, nun 
a sonka egész fekete volt. „Nem bánom

bcrg'ben. Éppen c'úk ad oktori diplomája 
nem valódi. Hogy ez mire kellett neki, 
rnn tudjuk- De ebben sem csak ő hibás! 
t tóvégr; egyedül nem hamisított 1, má- 
sclrak is kelleti, segítem ebben!...

Ujn őz anya1 tiüvös, lágy szava hang­
zik:

— No de most már vége lesz az egész­
nek Nyugodtak vigyünk Béla is egé- 
soo nyugodt, Ő tudja, hogy ártatlan.
; zért n z ki olyan jól. Egész éjjel nagy- \ 
szerűen alszik és jól eszik. í

— Majd meglátja mindenki, — kiált

Erdélyi Béla szülei
Szinte monoton nyugalom van Erdé­

lyivé hangjában. Akármiről beszel, szo­
morúan, ' agy bizakodóan, a szája szegle 
tón ott van állandóan a — mosoly. 
Pontos iitása annak a sokat emlegetett 
mosolynak, amely a feleséggyilkosság 
\údja alatt álló fiának szája szögletén 
goi bűi szüntelen.

Látszik lajtuk, hogy most már a nagy 
izgalmakon tulajdonképp túl vannak.

Egészen bizonyé ak a felmentő ítélet­
ben. Mást r.em is várnak.

Megette es mar azon az éjjel roszui leli. 
Én mmgyárt monldam, hogy a romlott 
soiikaf/i!. Bgyszorü gyomormérgezés vuH 
az kérem Csodálom, hogy az orvosok 
ne m k onstotáJ ták

Csöngetnek. Erdélyi Márk ki siet, majd 
bejön egy csinos, magas, tizenöt év. k<* 
röái kislánnyal Erdélyi Béla testvég 
buga a leány. Az édesanyja most »agy 
szóm or u ségg hl mondja:

— Szegény gyermek, neki is 
tóan kellemetlen ae esel. Iskolába .W< 
Hatodik gimnózisia, de hála Istennek, jő 
osztálytárséi vaívnak, igazán semmit hí* 
éreztetnek vele.

Erdélypgszi Csillárrotó Részuényíársgság

Rádiú-osztá
Cluj, Str. Memorandului (Uniő-ucca) 1, szám

logujabb rádiókészülékek 
ess alkatrészek állandó raktára.

Egész bkgnps, hogy fzlmentih...
Az apa:- most valósággal ünnepélyesen ; 

jelents Ri;
— Kérem, Hgyelje meg jól, amit mon­

dok:
Egész bizonyos, hogy felmentik a íia- 

miat a gyilkosság vádja alól. A váltó­
hamisítások, írem mondom, igazak, de a 
gyilkosság nem. bcla nem gyilkos és ez 
itt a fő!

Egy kérdés az anyához:
— Vájjon mihez kezdene a fiú, ha ki­

szabadul a börtönből?
Erdélyi Márk élénken tiltakozik

— Erről nem, erről írem! Erről sem é<i, 
som a feleségem nem nyilatkozunk.

§ Biadas nagyban és kicsinyben!

Az asszony mégis felel.
— természetesen kiilföldre megy * 

Belus!
Ismételten kérdezzük.
— Szóval biztosra veszik a félnie«* 

lést?
— Biztosra — harsog Erdélyi Mark 

válássá. — Mi tisztában vagyunk &' 
zettelt...

=i
Vájjon valóban tisztában vannak-e ők 

a helyzettel? Mert rajtuk kívül, falán 
senki sincs tisztában a millstatti reÁ

Eladás nagyban és ticsinybea!
mozgó

Dráma a rejtélyes keled «»caiöaia UIKa háremek életéből, mely 
még a „Feher rabszolgand"-t is felülmúlja. — Főszerepben:

Leea Matbet és Legrane Lantsa M.

Kedd. 19i

Kis stati
Cluj Kall 
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Mit tervezett és mit végzett 
Kolozsvár városi tanácsa

Kis statisztika a feloszlatásra váró tanács munkájáról
Cluj Kolozsvár, j tmiár 14. {Az Uj Ke j 

let tudósítójától!)- — Ma már befejezett I 
tény, hogy a kormány egyszakaszos tör- j 
vérrnye! fel fogja oszlatni az összes me­
gyei és városi te-n ácsokat. Kezdettől | 
fogva nem rejtettük véka alá, hagy hely­
telenítjük a kormánynak ezt a tervét, 
egyrészt mert szöges ellentétben áll el\ri 
progrnmmjával, másrészt mert a küszö­
bön álló !u>igazgat isi reform szüksé- 

fog.ia tervi uj községi és megyei

Erdély közigazgatásán %k_ mint kereske­
delmének, iparának és gazdasági életé­
nek. A régóta tervibe vett érték és áru­
tőzsde ezúttal még sokkal aktuálisabb 
lesz tehát., mint a múltban volt. Hasonló 
a helyzet a vámszabadraktárakkal kap­
csolatban is, amelyeknek felállítás) uj 

decentralizáció Kolozsvárnak elfinv/te ]<mdületet biztosit a város kereskedcímé-
helyzetet biztosit. Mint Fniéiv fő -J™ Ugya31ez ^ fenn az állandó minta-
fos szerepelni és középpont Í Z 1 vásáVkrtéséve> kapcsolatban. nnuHywk 
------------- J 1 z ugy 1 meigoldasa mar a következő takácsra há­

ramlik. Ennek a tanácsnak okulnia kelj
a távozó tanács működésén, amely csal 
javaslatok s tervek készítésével tartott! 
szükségesnek betölteni hivatását, pozitív 
eredményeket azonban nem tudott felmu. 
tafcni.

Az uj tanács tagjai több iniciitivával 
rendelkezzenek. Az uj választások talán 
energiával és szakértelemmel kell hogy 

) szerencsésebbek lesznek. (h e)
I

I

es megyék közigazgatásának foly
ágá K

mans
rocsiik 
tonos^

Ez az elvi megállapítás természetesen 
még nem jelenti egyben azt, hogy túlsá­
gosan el vagyunk ragadtatva a jelenleg 
működű városi -tanácsok működésétől. 
A küszöbön álló radikális változás aktuá­
lissá feszi, hogy visszapillantsunk a ko- 
Jozsvá' te.*iács működésére és az abból 
adódó ívmizókvenciáktót igyekezzünk le­
vonni.

A jf it-nlögi városi tanács a sajtó támo- 
gatásáva! kezdi-e niQg munkáját s volt 
egy illőszak, amiikor mindennap újabb 
szenzácúVs tervvel lepte meg a város kö- 
teiu.sogótt A tanács káprázatos ígéretei 
között szerepelt a világvárosi modern 
vásár csarnok, az állandó miníavásár, az 
érték- é- árutőzsde, uj városrészek, hi­
dak uj utcák, a városra.';:) őszét radiká­
lis végrehajtása, a külvárosi utcák vizád 
ás villannyal való ellátása, a modern taxi 
rendszer, uj autóbuszok, adócsökkentés, 
üz összes belvárosi utcák és terek aszfal­
tozás,:. a város adminisztrációs költsé­
gen* k osöldueoíéno, a tisztviselők mun. 
kajánok fokoao&t ellenőrzése, a városi 
kölcsön) megszerzése stb., stb.

Leszögeziketjük: A városi tanács nem 
váltotta be a hozzáfűzött reményeket; a 
sok tervezet közül néhánynak megvalósí­
tásába belefogott, de semmit sem sike­
rű] t tökéktemi tető alá hozma. fö ennek 
egyik l«sfőb oRáj az állandó választmány 
tehetetienségéfcen kell keresnünk. A vá- 
r< n rvé <nácsának közgyűlései külőnsen 
az utóbbi időben szánalmas eredmény­
nyel vée-zödlek. Az állandó választmány 
javaslatait, amelyeket kellő szakértelem 
nélkül készítettek el és terjesztettek a köz 
gyűlés elé, ez kénytelen volt elvetni s bi­
zottságokat küldött ki a javaslatok sza- 
h'd'/os előkós/itése ó-Pdekébe-n Heteknek-, 
sőt hónapoknak keltett eltelniük, amíg a 
■véres igy egy-egy javaslatot, megszavaz

■ ^ . hogy pozitív eredményeket mu-
tslh-issom fej.

lh-0-.v han az érték- és árutőzsde, az
ubulíyvátár, a városi áru csarnok,

■ '/abo.dralctárak s a városi kölcsön
tfg amelyet a jelenlegi tanács 

bvvjatása után következő uj tanácsnak 
.'•irgős-vi meg kell oldania. Az uj köz- 
íyazgatási törvény által megvalósítandó

Egy stájer mosónő hat gyermeke égett benn 
a benzintől kigyulladt lakásban

luban borzalmas te/erénUtilenclw2^ ^ Iángm iobbatlt I szerencsétlenséget. Három kis gyermek
álasztásáít, úgy, hogy semmi

nem látjuk e rövid időre in téri- if.,,. —•* ——o*
Ivteottságokkol meglx>lygatni a vá ] 'huoan borzalmas szerencsétlenség tör

i Stiissi Mária nevű mosónő hat 
gyermekét lakásában hagyva munkába 
«áyozott s a gyermekek, kik közül a leg 
idősebb tizenkét éves volt, ugylátszik 
kJ ufáva| játszottak egy benzinnel telt

s minden belső berendezés elégett. A 
legnagyobb gyermek a nagy füstben ki­
vonszolta testvéreit az udvarra és köz 
ben folyton segítségért kiáltott, mig 
végre a szomszédok is észrevették a

köztük a testvéreinek hősies életmen­
tője belehalt égési sebeibe. A három 
másik testvér állapota js életveszélyes. 
Az anya megtudva gyemekei tragédiá­
ját öngyilkosságot akart elkövetni.

*•

Ötmillió font belső 
fásét tervesik

kölcsön 
laszti

o

%

A te^anu-r bj Kelet tud.) í gok garanciájára támaszkodik. Részletek
A :.Ha ut emui varsói zsidó újság pá- , még nem jutottak nyilvánosságra de a
Utóhte^n^í ielentese sze,rilV %leg- : biztosító társaságok vezetőivel a tárgya- 
1 1} ,10 lS.a kongresszus részéről de- Iá sok már megindultak 4 tárgyalások
IlS gaÍaSn lÍZOttSáf %.NéPSf'?tség -ldi^ eredménye i kedvező perspektívát 
S “ Palesztinái kölcsön | nyújtanak a belső Palesztinái kölcsön 
írnm1 fk j f akadályok miatt elejtette, j gyors realizálására, 
erneuert egy belső kölc-son megtelemté- \ A kölcsön összege ö{ m-illió anaol fontra
sének terve lépett előtérbe, amelynek 
megalkotója H. Zlatopolsky.

Az uj terv főképen a biztosító társasá­

ban tervezve.
A föltételek hir szerint olyan termé­

szetűek, begy a kölcsön címleteit köny-

nyen el lehet majd a különböző bankin­
tézetekben helyezni és ilyen módon meg­
takarítható lesz az a költségtöbblet, ami 
a címleteknek a magánosoknál való eb 
helyezése esetén előállani szokott. A köl- 
csön-bizottság majdnem naponta tanács­
kozásokat tart és érintkezik számottevő 
pénzügyi körökkel, amelyek meleg szim­
pátiával viseltetnek Zlatonolsky terve 
iránt.

mm i

A temesvári Danubia ellen elrendelték a csődöt
£300 svájci frank és 15.000 lei ki nem fizetett

csődöt kértek a temesvári Hitelbank eilen miatt

utson

(Timisoarü-Temesvár, január 14. At 
L j Kelet tudósit óját ól.) A temesvári tör­
vényszék csődbírósága a hitelezők kéré­
sére ma elrendelte a csődöt a „Danubia'* 
biztosító ellen. A követelések összege 
megnaladja aet egymillió lejt. A csődbí­
róság csődtömeggondnoknak dr- Babos 
Simont, helyettesének pedig dr. Vágó 
Istvánt nevezte ki. Ismeretes, hogy a 
Danubia ellen hitelezői már többször 
nyújtottak be csődkérést, a törvényszék

azonban a kérést csak most honorálta.

Még egy csőd..-?
IJgyancsakamai nap folyamán a bécsi 

Tkólón /. és Társa cég 2300 svájci frank 
és dr. Bihari József 15 ezer lej erejéig 
megkérték a csődöt a temesvári Hitel­
bank ellen. Jellemző a bank helyzetére, 
hogy aránylag ilyen kis összeg miatt 
kénytelen volt bejelenteni a fizetésképte- i 
Ienséget- A törvényszék csődbírósága j

még nem döntött a csődkérések felett és 
dr. Simerli Ármin, a bank képviselőjének 
intervenciójára. - aki ennek során, kije­
lentette, hogy az Iparbank az elmúlt na­
pokban nyert meg egy félmillió dináros 
pórt Jugoszláviában — január 28-ig ha­
ladékot adott a banknak. Amennyiben a 
bank eddig az időpontig nem fogja ren­
dezni adósságait, úgy a csődbíróság elren­
deli a csődöt.

Az olasz kormányiapok azzal fenyegetik 
meg Svájcot, hogy a népszövetség munka­

helyét elhelyezik Géniből
A kanton! törvényhozás az olaszok ellen

Telefon 1390
Repülőhldon túl.

Róm», jamuár 14. Dáliában nagy szen­
zációt ke-lteibt a svájci kommunistáknak 
és a svájci munkásvédelmi alakulatok­
nak az az elhatározása, hogy Imsvét 
két napián Tessin Kantonban amíiíascis- 
ta gyűléseket és felvonulásokat akar 
rendezni- Az olasz kormány félhivatalos 
lapja, a Giomaie d'Italia éles hangon 
íigyeJmezteti a svájci kormányt a kom 
munista manifesztációk következmé- 
•.iiyeire. A cikk során megfenyegetik a 
mányt azzal, hogy antifascista gyűlé­
sek esetén Itália oda fog hatni, hogy. 
a Népszövetség tanácskozásainak szín­
terét helyezzék el Svájc területéről.

A fascisták küloösen lianagúsznak 
Tessin svájci város hatóságára, akik leg 
utóbb is egy konkrét ecetből kifolyólag 
erősen fas°isfca-ellenes határozatra bír­
ták rá a kantom törvény hozást. Két

I olasz munkás ugyanis a napokban min 
i elén igazoló írás nélkül Tessin mellett 
J átlépte a svájci határt. Minthogy nem 

voltak sem katonaszökevények, sem 
* politikai menekültek, a fennálló joggya- 
! korlat szerint az olasz határra kellett 

volna toloricolni őket. Azonban a fascis­
ts törvények értelmében az otasz határ 
átlépőket hat hónaptól három évig ter­
jedő szabadságvesztéssel büntetik. 
Hogy a két munkanélküli ezt a bünte­
tést elkerülhesse, a hatóságok egysze­
rűen egy más ország határához vitték 
őket és egyúttal a parlament elé ter­
jesztették az esetet elvi határozathoza­
tal céljából.

A kantont törvényhozás kimondotta, 
hogy tekintve a súlyos büntetéseket, 
«amik olasz határátlépőkre visszatolon- 
colásuk ósetén várnak (politikai meme-

j kiiltek háromtól hét évig terjedhető sza 
‘ badságvesztéssel bűn tettetnek és !eg- 
í alább 20.000 lira pénzbüntetésre elha- 
j tározía, hogy politikai menekülteket 
i nem küld vissza semmilyen körülmé­

nyek között. Ha írások nélkül jöttek át 
a határon, három havi időt engednek 
számukra, hogy ezalatt beszerezhessék 
irataikat.

tlTHVHlfl
PapSamási ásványvíz

Ojfomor-, UESE-, hólyag-, epe- és csbz-
ban aíinak let;j >ob orvossága. Képvís let:
DACIA vizteUtö»üzem, — Cluj, Calea 

Regele Ferdinand
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Eltemették 
Nathan Salamont
Ma délután temették «1 a Fefcki úti 

zsidó temetőbe Náthán Salamont, a ko­
lozsvári ügyvédi k«r 87 éves nesztorát, 
aki szombaton reggel egy súlyos operá 
ció után meghalt- A temetésen nagy 
számban jelentek meg ismerősei, vala­
mint a kolozsvári ügyvédi kamara tag­
jai. A szertartás a Baba Novae 16. szám 
alatti halottasbázban folyt le zsidó rítus 
szerint, amelynek befejeztével az ügy­
védi kar nevében Or. Suciu János dé­
kán gyászkosaortit helyezett az elhunyt 
koporsójára. Majd megható beszédben 
vett örök búcsút a kiváló ügyvédtől és 
jó kartárstól. Or. Sucíu rámutatott 
arra, hogy Náthán Salamon 87 éves 
kora ellenére is kivételes emiékezőtehet 
ség és egészség felett rendelkezett és 
valamikor egyike volt a legnevesebb 
kolozsvári ügyvédeknek.

A halottasházban lefolyt szertartás 
után a gyászoló közönség megindult a 
zsidó temető felé, «Bot mielőtt elhárítot­
ták volna, a nyitott sir előtt dr. Giurgiu 
János ügyvéd tartott megható gyász­
beszédet. Dr. Giurgiu elérzékenyedve, 
szinte zokogó hangon búcsúztatta e{ az 
ügyvédi kar halottját- Rámutatott múlt­
jára és érdemeire és végül egyéniségét 
mmtaképül ajánlotta a jelenlegi ügyvédi 
generáció elé-

— Nagy emberismerete, ragyogó dia­
lektikája, valamint jogászi felkészült­
sége a legkiválóbbak sorába emelték őt, 
mondotta dr .Giurgiu. Puritán jellemé­
vel, törhetetlen akaraterejével és lán­
goló beszédeivel csodákat tudott mű­
velni az igazságszolgáltatás csarnokába 
Borotvaéles érveivel könnyen fegyve­
rezte le ellenfeleit és könnyen győzte 
meg a bírákat ügyének igazságosságá­
ról. Mintaképe volt a vérbeli védőügy­
védnek és nagyszerű tulajdonságait 
megőrizte élete végéig-

Ezután mint családapáról, mint ba­
rátról, mint emberről emlékezett meg 
az elhunyt Nathan Salamonról, aki vég­
leg eltávozott az élők sorából. A gyá­
szoló közönség könnyes szemekkel hall­
gatta végig a gyászbeszédet, amelynek' j 
befejeztével Náthán Salamon íö-'di por- I 
hüvelyét elföldelték és a sir fekete föld­
jét fehér hótakaróval borította nemso­
kára a tél.

* ASSBMBHI

Tütetés Berlinben Luxemburg Ró­
za és Liebknecii Karoly halálának ipa- 
dik évfordulóján. Berlinből jelentik: Lieb 
knecht cs Luxemburg Róza halálának ti j 
zedik évfordulója csendes lefolyású ton ' 
tetősek mellett zajlott le. Rendzavarás 
csak a Frankfurter Alleen történt, ahol 
egyik tüntető botjával teljes erőbő! rá­
ütött a szolgálatot teljesítő rendőrök 
egyikének fejére. Letartóztatták és meg 
ind löt ellene az eljárás.

Heinptian ZOO ezerrel eieWett a 
spanyolbetepli száma

A berlini Montag «©wyorkl jelentés 
alapján közli, hogy január 4461 11-ig 
újabb 200 ezer spanyolnáthában való 
megbetegedés történt Newyorkbare. A 
városban az elmúlt hét folyamán ezer- 
háromszázán harcuk meg spanyolnál bá­
bán. A főorvosi hivatal plakátokat ia- 

6 gasztetott ki az összes földalatti villa­

mosokon* amelyeken különböző óv intéz 
kedésekre hívja fel a lakosság figyel­
mét. Hasonlőképen Becsnek is egyre nő 
a spanyolnáfthában megbetegedettek 
száma. A járvány, annak ellenére, hogy 
könnyebb lefolyású, már a társadalmi 
életben is érezteti hatását.

Bolivia a hágai dantöbiráság elé szeretné 
einni a házié és Pangna; hözitl lezajlott

incidens ágyét
Paris, január 14. Az Oeuvre eiinü lap 

közlése szerint Bolivia párisi követe 
jegyzéket nyújtott át Briand külügymi­
niszternek, amelyben a bolíviai kor­
mány kifejti, hogy a ha tár incidens ügye 
ben hajlandó ugyan magát alávetni a 
pánamerikai konferencia által kiküldött 
döntőbíróság határozatának, de kifeje­
zésre juttatja, hogy szívesebben látva a j 
Bolívia és Paraguay között felmerült J

konfliktus ügyében a hágai nemzetközi 
bíróság döntését. A jegyzék szerint Há­
gában a kérdés összes vonatkozásainak 
elbírálására nyugodtabb atmoszféra 
uralkodik, mint Amerikában. Briand 
külügyminiszter a bolíviai kormány 
jegyzékét tudomására hozta a -népszö­
vetségi tanács tagjajnak és a népszö­
vetség tagállamainak is.

A tengerbe zuhant egy francia 
katonai hidrepün

Öl pilóta szörnyethalt. A repülőgépet a tenger fenekén 
120 méter mélységben megtalálták

Paris, jan. 14. — Súlyos repülőkatasz­
trófa történt a francia Riviérán, a íréjusi 
tengerészed repülőtér közelében. Egy há­
rommotoros kétfedelű repülőgép próba­
repülés közben száz méter magasságból 
s tengerbe zuhant. Öt haditengerészeti pi­
lóta ült a gépen és mind szörnyet haltak. 
Az egyiknek a holttestét mér partra ve­
tette a tenger.

A légügyi minisztérium közli, hogy a 
Samt R&phaelnél szerencsétlenül jáii gép 
hárommotoros, nyoietonnás, ujtipusu re­
pülőgép volt amellyel kísérleteket vé­
geztek. A légügyi mmiszzer a mult hó­
nap közepén rendeletben szüntetett be

I minden kísérletezést, mert a gépet át 
akarták alakítani és más célokra felhasz­
nálni. Azt a mérnököt, aki eü a rendele­
tet nem közölte, felfüggesztették állásá­
tól és fegyelmi bíróság elé állítják. A vizs 
gálát tovább folyik a* szerencsétlenség 
okának és körülményeinek kiderítésére.

Touloni jelentés szerint azon a partvi­
dék on, ahol a repüiősaerenesetlenség tör 
tént, uj kutatásokat végeztek- Megállapí­
tó Pák, h-ogy a lezuhant gép mintegy PO 
méternyi mélységben fekszik a tenger, 
fenekén. Semmi lehetőség sincs arra, 
hogy kiemeljék a roncsot és &z áldoza­
tok holttestét.

Miért menekült Mobile 
elsőnek a Jégmezőről?
Az északsarki expedíció volt vezetője nagy cikkben

védekezik a vádak ellen
Milánó, január 14. Nobile tábornok j Nobile védekezése egyutt&l burkolt 

megtörte eddigi halgatását és az ame- ] vád a Gitta dl Milano kapitánya és a hi- 
rikii Hurst-sajtó részére cikket ir, ame- ■ vatelos olasz körök ellen. Nobile részle- 
Ivot wrv «AnftJvi kn 5, Ulr/WAMi .wtnfem tCSOn, Vázolja % yÖrÖS SÚÍOF LajÓtÖrÖt-

teiírek szenvedéseit és nélkülözéseit és le

tauu,* "w -

rikai Hurst-sajtó 
lyet egy nápolyi lép is leközöli, azonban 
u többi olasz 1ap már nem közölhette az 
érdekes beszámolót. Nobile cikkében rósz 
letc-sen leírja, hogy mentette őt meg 
Luodberg kapitány és bizonyítani pró­
bálja, hogy nem követett el kötelesség- 
mulasztást miután Lund borg akaratán 
kívül mentette meg elsőnek.

HŐTEL

UNDID
BUGAREST

CALVtCTOföEI 37 " iturinm n/4»' '

A legkényelmesebb igényeknek 
megfelelő modern komfort, lift, 
meleg, hidegvíz, fürdőszobák, 
kávéház, étterem.

Revízió alá véve a szobaárakat, a tarifát 15—20%-at szállt- 
tottu k le. - TelefenSl 1 /45 -359/18.

írásából -kiderült, hogy az Italia hajótö­
röttjeinek helyzete sokkal veszedelme-

!b volt, mintahegy azt annak idején 
hivatalosai közölték, miután nem akar­
ták az ésEtiiíi sarki expedíció tagjainak 
hozzátartozóit és a közvéleményt a való 
tények feltárásával izgatni.

A ^Gita di Milano nevű a-nyahajóval 
napokig *ocm volt a hajótörötteknek rá- 
dióösszeköt,tetősük. Általában a hajótö­
rötteknek az volt a1 benyomásuk, hogy á 
Citta di Milano nem folytatja kellő ener­
giáival a mentési munkálatokat, sőt nem 
tartott fent összeköt te fest a mentőexpe- 
diciokkal sem. Miután a hajótörötteknek 
sokáig nem volt összeköttetésük a külvi­
lággal, csakhamar teljes levertség mutat 
kozott köztük a jégmezőn. Nyíltan zúgo­
lódtak és vádaskodtak, hogy Kmdsbay- 
ban nem gondolnak arra, hogy az egyet­
len lehetséges mentési mód a repülőgép­
pel való felkutatás.

Végre június Nobile rádión kér- 
tea Gitta-,*, Milánótól, hogy a szerem 
<56ét,emri JCecciom mechanikust Re­

pülőgéppel szállítsák el, mert különben 
menthetetlent. Ceceióni ugyanis súlyos 
sérültével csak terhére volt bajtárs*»- 
nak, akik már arra készültek, Jiogy az 
egész telet az észt-ki sarkvidéken kell töl- 
ter.iök. Amikor Lundborg érkezését je­
lezték, Nobile azt a parancsot adta, hogy 
Cecciőreit készítsék elő sz elszállításra. Ai 
terv szerint Ceccicfli után tíehounefc 
csehszlovák, tanait, utána Troyíanot, ne. 
gy Ciliknek ; obi let és utolsónók Bíaggd 
és Viglierí akarták elszállít#^ luiutfe >i 
két utóbbi kezelte a rádió fltoáái.t.

Lundborg azonban megérkező után 
kijelentette, hogy azért jött, hogy vala­
mennyi üköt megmentse, először Nobílet 
keli ciszéllitama. miután azonban repülő 
gépének kitűnő leszállási területet talált, 
még az éjszaka folyam évi újból vissza­
tér.

N bile állítása szerint vonakodott fel­
szállni a repülőgépre és ragaszkodott 
ahhoz, hogy Cecciont mentsék meg első­
nek. Lundborg kapitány azonban közél­
te vete, hogy parancsa van arra, hogy 
Nobílet mentse meg elsőnek, miután a té 
bomok útmutatásával és tanácsaival a 
további mentési munkálatoknak fontos 
szolgálatokat tehet. Nobile azt hitte, 
hogy- a Gitta di Milano parancsnoka ad­
ta Lundborg« ak ezt az utasítást és elha­
tározását befolyásolta Lun-dborgnak az $ 
ki elöntése is, hogy ah a fekvő Cement 
vinné magával a repülőgépe«, akkor 
mechanikust kellene a jégtáblán hagyni, 
miutévi & repülőgépen nincs hely egy 
hordágy és még egy utas számára. 
Lud borg kijelentette, hogy másodszor 
egyedül fog jönni gépén és akkor elszál­
lítja Cecciomt. Nobile a cikk illitása
szerint meghallgatta’ baj társai vélemé­
nyét és Cecciom maga is arra kérte, 
hogy menjen elsőnek.

Nobile azt állítja, hogy csak azért ha­
tározta el magát arra, hogy elsőnek el­
hagyja a jégtáblát, hogy átvegye a men­
tőakció további vezetését. Az a hir, hogy 
Lundborg szerencsétlenül járt -- írja 
Nobile — kétségbeejtette. Nagy volt a 
csodálkozása, amikor a Citti di Milánóra 
való megérkezése után azonnal felszólí­
totta annak kapitányát, hogy adjon fel­
világosítást, miért menekült elsőnek a 
jégtábláról, miután ezt a külföldön kőny 
imn élre i agyarázzák. Nobile azonnal 
jelentette az olasz légügyi minis* tér-- 
u .uiak, n >gy kész az expedíció vezt lesét 
újból átvenni.

Nobile cikke azt a meglepetésszerü 
nóvumot tartalmazza, hogy közte és a 
Gitta di Milano parancsnoka között éles 
ellentetek voltak.
Nobile még hangsúlyozta, .hogy magos 

láza festi és lelki meg tört sége ellenére 
is állandóan intenzív munkát fejteit ki 
és hasznos utasításokkal mozdította elő­
re a mentési munkaié.tok sikerét. Végül 
hangsúlyozza Nobile, hogy teljesítette kö 
tel ességét és azt a körülményt, hogy a 
többiek megmentése érdekébeu elsőnek 
hagyta el a jég-mezőt, nem szabad téve­
sen megítélni, noha belátja, hogy ez az 
első pilanalaban valóban furcsa benyo­
mást kelthetett.

—• A kolozsvári Gutenberg d«l és íe- 
n^egylpt 1929. január 20-án, vasárnap 
este fél 9 órai kezdettel a róm. katn. 
főgimnázium disztemiében dal és &ene 
estélyt tart a következő műsorral: 
rand: Intmduotio. Előadja a zenekar. 
Lányi-Petőfi: Egy gondolat bánt enge- 
meL . . Énekli a dalkor. Gounod: Alte 
tődal. Énekli Bodor Erzsiké. Zongorán 
kíséri: Izsák Laura. Grieg: a) Largo, 
b) Ases halála, c) Solvejg dala. Előadja
a zenekar. Béna: Luna sutádé, Arany- 
Petőfi; Falu végén kurta korcsma . - . 
Énekli a dalkar. Kéter: Luit spiel Ouver 
tűre. Előadja a zenekar. Táreza Berta­
lan*. Utolsó dal. Énekli a dalkar. Mozart 
„Ich weiss nicht wo ich bin**. Énekli Bn 
dör Erzsiké: Gounod: Faust induló- Ze 
nekarí kísérettel énekli a dalkar. Belép 
dij nincs. Műsor megváltása kötelező.

Hirdessen as Uj Keletben
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® francia politika válsága
""ü,* «»ír"*0!’ "“"■*»« *MM . MM.Pdiis, január hó* Poincaré hirtelen f 

oíy népszerűtlenné vau a maga parla- J oldás 
mentjében,, amilyen népszerűtlen az. _ A .
^ész országban a parlament. szociális! »'kin " ^ elnúl'e Fr°ssard

Hügy eshetik meg ilyesmi? Hadd g„ka, ,kil,»„bto
mondjam el inkább, hogy én hogy vet­
tem róla tudomást.

— Akkorraap bankettről jöttem, hol 
egyedül voltam a fajtámból, egyedüli po 
lítikus. Az ily esetekre előirt rítus sze­
rint nem mulasztották d megkérdezni 
nézetemet a kormány helyzetéről. Azt 
feleltem, hogy a kormány elélhet három 
évig is, ha épen akar. Ezzel elmentem 
a szenátusba.
- GyónásoK susogtak minden szög­

letben, minden boltbajtás alatt: az em­
ber & római Szent Péter-tcmplomban 
képzelhette magát Nagypénteken. A 
parlagokon egymáshoz hajtották fejü­
ket a szenátorok és íélhangon suttogták 
egymás hí$ébe a gyónási titkot, ágy­
ként méltatlankodtak jobb és baloldalit

neellem módon), hogy e lemondás meg 
•er lephessék. k

~ Mindkettőjüknek igaza volt
~ Ti>Sa.ll-a^,liln- hogy DoumCtgue

visszavelette Poincaré bfnypüou le 
mondását, melyet „em előzőit meg M- 
í '"duko!ássa| a parlament biz»Imat- 

J!Sa/lSZtvazate' Es Donmergaenek
i h ó11“ ,ga"a vol!' mer! Poincaré 
I önkéntes visszavonulása a képviselők

n-aKasab,, fizetésének megszavazása
miau, vádemelésként halott volna az
.gesz parlamentáris rendszer ellen és
megnoveiie volna az ország bizalmat-
ankodasat az egész törvényhozással

I me™Mi"' ,Z0”fe|lil Poinc“rí kmomlása 
I megoldhat.tornak hagyta volna a né-

met—francia kiegyezési tárgyalásokat,

DC :"",nn,1iS" ”em ,P!t VOlni* meg- ! f=köz, bonyodaWóI és pétidül az

I egEt'ő elzászi kérdésről ne is beszéltünk. 
' A mai viszonyok között Poincaré le­

mondása átkozottat! hasonlítóit volna a 
dezertáláshoz!

Doumergue tehát visszaállította he­
lyére Polnearét, s cVvel nagy szoigála- 
íot tett Franciaországnak. De még na­
gyobb szolgálatot tett ekkor a parla­
mentnek és Poincarénak magának tá­
madó interpellációjával Fross&rd, az el­
lenzéki szocialista.

~ A Máz osszeröffent rá- A többség 
neril engedhette győzelemre jutni a szo­
fistát és ujíent szorosan melléje ál- 
íoU a kormányéi,mknek, kit elhagyni 
készült volt.

— Fz ma a helyzet. Nem sokkal tisz­
tább, nem sokkal szilárdabb, mint a 
tegnapi. A nevezetes Nemzeti Uniót,

urak: az a specifikus bizalmas méltat- , -- ----- — ■*,.v-ia^up.cnj
bnkodás iöhötte el a tanácstermet, \ °SU .ng^< n,^n^ a «randa—amerikai pénz 
mely az ellenzék egyedül stilszerii és ; -8yl, lárgya,ásokat. melyek tizmilhárd 
megengedett formája a luxemburgi ! 
kertpalota véneinél.

— ..fnkornp tibilitás — zúgták !obb- 
felől-

— „Indemnitás“ — susogott rá a bal­
felőli válasz.

— Megvallom: szórakozottan futót- 
iam volt át Poincarénak az indemnitás- 
ra £s inkompatibilitásra vonatkozó kije­
lentéseit: jelentőségükre csak most döb­
bentem rá, látván, hogy a kormány, 
meclynek csak az imént jósoltam hosszú 
eletet, hirtelen jutott általános eifensé­
geskedés zuhanya alá.

Po'ncaré novemberi uj kormány­
alakításával, bár jobb tudása ellenére, 
kényszerűségből, ellenzékbe szorította 
veit a balpártokat. De most háborogni 
látszik a jobboldal is ellene a képviselői j 
inkompatibilitásról szóló törvényjayas- 
tai, melyet egy bolsevi/ú'ó szocialista 
honatya dolgozott ki Poincaré segéd­
lete ii!“i ett. szerintük utféli demagógia.
A baloldal búr elnézné, hogy Poincaré 
(hacsak egy odavetett mondatában is) 
választóvonalat húzott a politikus hiva.
!asa keresete köpött, megbocsát hatat, 
lan kakofóniának érzi a variációkat, 
m,kct a kormány a lefolyt hetekben a 
képviselői fizetés húrján játszott. Jó­
részt egyetértenek ugyan Poincaréve»,
°gy a képviselői diétákat most emelni 

”em időszerű, de hozzáteszik, hogy 
óin ikrének latba kellett volna vetni® 

páratlan tekintélyét és prezstizsét. hogy 
visszatartsa ez iskolázatlan képviselő- 
™ s a benne ülő 310 újdonsült hon- 
aOát attól a ballépéstől, íiogy egy ide­
vonatkozó törvényjavaslatot megsza­
vazzanak. így a miniszterelnök barátai 
ts ei*'eníelei egyként megcsalatottnak 
erztk magukat.

bzen a helyzeten egy csöppet sem 
^viaít, hogy a kormány utóbb magá- 
na a kdrmanyelnöknek felfogásával 
p ^'tcíben a képviselők fizetésének' 
mefése mellett döntött. Egy kormány- 
nok, aki elviseli, hogy saját kormá- 

^aban kisebbségben maradjon, nem 
ar' dr Parlamentjétöl sem többségi 

szavazatot. Ezért Poincaté is, elégedet­
tül kormánnyal és parlamenttel egy-

hrdnt* azí leryezte hogy január 2-án le­
mond. M ,

felváltotta egy ,,nemzeti konfúzió“. Az 
egyes miniszterek egymás ellen szavaz­
nak összevissza, a szélső jobboldali Ma.

frank azonnali lefizetése' iörif mn=^* ‘párt). ^ »öngéden karjaiba 
”ak' Hogy a többi féltenmaradt I M°rong,,fia °.|e,° a ve!e szövetségbe ke.

fid nyilvánvalóbb, hogy azok mennyire 
undorodnak a koalíciós öleléstől, mely­
ből nincs menekülés. Mindezt csak r(>szL 
szabbithatná egy azonnali kormánvvál- 
fozás, melyet ezért az ellenzékben egy cl 
suit baloldal legkevésbé sem kivan elő­
idézni.

— A közeljövőre vonatkozólag kétféle 
poiiíika képzelhető el Visszavonás 
kelteni a radikálisok között és egyré- 
szűket megnyerni a kormánykoalíció 
számára: ez jobboldali többséget biztp- 
siihaí. Vagy kiélezni az ellentéteket a 
szocialisták és kommunisták között s 
így mcgnyecrni a szocialistákat egy baj 
Oídaii polgári többségbe vaió csaiM^o- 
zasra: ez viszont baloldali guverría- 
meníális politikát jelent.

Pemé'hetjuk, hogy a januári klés- 
szak viszonylagos nyugalomban fog 
megindulni, várható viták aligha j0g. 
jak akár a kormányzó koalíció többsé­
get, akar a baloldali ellenzék egységét 
megbonthatni. Viszont ez a pillanatnyi 
csend megoldást nem fog jelenteni.1 P°irrcarének nein ^ Z> “ 
felei cselszövényeitöj kell legjobban fél­
nie ezután, az ellenzék nyih'ános ; re^ 
tettek a kulissza-intrikák. Az 1929-ilc 
év a francia politikában újabb stabilitás

riilt mérsékeltebb középpártokat, men-
nélküb korszakot jelent. (B. K.)

jugoszláv diktatúra kormánya 
átmenetinek mondja magát,

de azérí mmden V6na,fn fokozott erővel alkalmazza a terrort
és az élném Itást

Belgrad, jifluár lí. Záiíkovits tábor- 
twk mini-ztereiflök ma fogadta a bet- 
é* külföldi sajtó munkatársait s nagy 
1 ifotgjajtságára hivatkozva írásban nyuj- 
tutta át nyilatkozatát a politikai helyzet- 
röí és a kormány közelebb megvalósítás­
ra kerülő terveiről. A nyilatkozat sae- 
nnt a jelenlegi kormány átmeneti jellegű 
csak arra az időre marid a hatalmon, 
míg ä királyi prokiamációban jelzett 
konszolidációs munkát elvégzi és amíg 
be fognak áJlhátoi azok a felté­
telek, amelyek mellett a parlamentáriz- 
mus vis5zaá$litható lesz. A miniszterel­
nöki nyilatkozat szerint a kormány kül­
politikája barátságos iráíiyzatu az ősz- 
szcs szonmzédok felé.

Bend, fegyelem: lapbetiltások,
Piirtfelos zlatások, ki l égzés 

Belgrad, január 14 Smjevóban tegnap 
a hatóságok feloszlatták a bosnvák mu­
zulmán pártot.

Odzkübben a hatóságok kéj török nyel­
ven megjelenő lapot betiltottak, 

fsztipben tegnap kivégezték Co&Iev B«a- 
gujev bolgár merénylőt, aki annakidején 
a szerb i.adosztá!parancsnokot megölte. 
A bolgár komitácíi énekelve ment a 
vesztőhelyre.

Az Aval« távú mórod a közlése szerint 
Zsifkovits tábornok miniszterelnök a la­
pok részére adott nyilatkozatában leszö­
gezte, hogy az uj kormányzatnak rém del 
és fegyelme kell létesítenie a közigaz- 
gafásban. Az uj kormány egységesíteni 
foígg'a a törvényeket és rendbe kel hoznia 
takarékc^ság révón az állam pénzügyei!. 
Számos törvényt készítenek elő, ameiyelg 
arra hivatottak, hogy gazdasági és szo­
ciális téren a nép bajait orvosolják.

A «nyilatkozat szerint as uj kormány­
nak a királyi proklamáció is időhatárt 
szabott. Ha feladatát elvégezte, illetékes 
helyem komoly megfontolás tárgyává 
fogdák tenni az alkotmányos kormányzat 
hoz visszatérés kérdését.

Az örök frázis: belső konszolidáció
Zágráb, január 14. A Novosti cimü láp 

vezércikkbe» mutat rá arra, hogy Jugo­
szlávia békés politikát fog követni a to-

: dobiakban is a szomszéd államok' irá­
nyában. Zsifkovics tábornok nem akart 
jutott kormányelnökséghez, mert kato­
nai tábornok, hanem mert a munka és 
rend embere és bírja a király teljes bi­
zalmát. Az uj kormány legfőbb feladat» 
és célja a belső konszolidáció megterem 
lé>e. Ezért oszlattak fel a politikai pár­
tokat is, amelyekből alakult kormányok 

lefolyt 10 ev akut nem tudták elérni a 
belső konszolidáció szükséges mérvét. A 
lap szerint a külföldi sajtó aggodalmai 
Jugoszlávia agresszív külpolitikai irány­
zatát illetően alaptalanok.

fíécs, január 14. Belgrádból érkezett hí­
rek szerint az előző kormányok két föld- 
miveíésügyi minisztere ellen bevezették 
az eljárást, mert alapos a gyanú elle­
nük, hogy nagy állami erdőterületet sa­
ját számlájukra használták ki. Nincs ki­
zárva, hogy a két minisztert 1c is tar­
tóztatják •

A bünperf a felállítandó külön bíró­
ság fogja letárgyalni s s; vádat a király 
képviseletében a legfelsőbb fokú belgrádi 
bíróság főügyésze látja el.

Belgrad, janoár 14. A közel napokban 
Belgrad, január 14. A közeli napokban 

tatása is. A pártok a feloszlatás ellenére 
tovább fognák müködhet«ni, csak a nem­
zetiségi jelzőt keli az elnevezésből elhagy 
niok, vagy más elnevezést kell felvenni- 
ök.

Megkezdődött a külföldi lapok 
kitiltása

Belgrad, anuár 14. A Berliner Tage­
blatt és Pester Lloyd rimü lapoktól a 
postavezérigazgatóság megveoti a jxistai 
szálitás jogét.

Zsifkovits tábornok miniszterelnök 
utasa tóttá a zsupánokat és a közigaz­
gatás más főtisztviselői!, hogy terjessze­
nek elő névjegyzéket a hiányos kvali­
fikációja és hanyag tisztviselőkről. Eze­
ket u szolgálatból el fogják bocsátani. A 
névjegyzékekben foglalt adatok helyessé­
géért az utasítás a zsupánokat szemé­
lyükben teszi felelősökké

Függő ügyek és ceimtra-szigoritás 
Belgrad, január ii. A Vreme c. napi­

lap külpolitikai szemléjében arról cik­
kezik, hogy az olasz-jugoszláv függő kér. 
déseket eddig a belső válság miatt nem 
oldották meg. Most az okok megszűntek 
s remény van rá — a lap szerint — a vi­
tás ügyek közeli megoldására.

Zágrábi jelentés szerint a belügymi­
nisztérium megszigorította a cenzorát. 
A reggeli lapokat a délutáni a órákban 
zárni kell és megfeleled mennyiségű ál­
lószedést a lapok nyomdáiban állandóan 
készen tartani, mert üres hasábokkal a 
cenzúrázott cikkek helyén a lapok nem 
jelenhetnek meg.

— Rabbiválasztás Saleán. (Bukovina) 
A salcai ortodox izraelita hitközség a 
f. hó 7-én Bindiger Lázárt, az elhuny! 
deji caddik és gaon unokáját, az elhunyt 
sucavaj rebbe vejét egyhangúan- rabbi­
jává választotta, miről a megválasztot­
tat sürgenyileg értesítette. A megvágsz 
toli rabbi fiatalsága dacára mint kiváló 
tajmudista, nagy talmudchaelpam isme­
retes és szimpatikus egyéniségénél, fel­
lépésénél fogva nagy népszerűségnek ör 
vend.

— Tizenöt amerikai szenátor ellene 
van a KelÍ0Sg”paktuin ratifikálásának. 
Londonból jelentik: Washingtonból ér­
kező jelentés szerint a szenátus Kellogg 
egyezmény-ellenes tagjai ivet köröztet­
tek. melyben tiltakoztak a paktum rattá- 
fikáiása ellen. Az ivem mindössze tizenöt 
szenátor aláírása szerepel, pedig ahhoz, 
hogy az egyezmény ratifikálását ko­
moly veszedelem fenyegesse, legalább 
harminc szenátorra lenne szüksége az 
ellenpártnak. Coolidge ma hosszabb tár 
gyalást folyhatott Borah szenátorral és 
Kellogg államtitkárral. Amerikai politi- 
tikaj körökben úgy tudják, hogy a hol­
napi naptól kezdve a Kellogg-paktum 
ratifikálásáig a beszédidőt a szenátus­
ban bizenyos korlátozásnak vetik aJá-
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsSg 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő": Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerkesztő': jámbor Ferenc 
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével enged lük meg.

Erdély zsidó társadalma a 
kolozsvári zsidó Menzáért

Erdély zsidóságának körében mind­
inkább vert gyökeret annak szükséges 
sége, hogy a Kolozsváron élő zsidó diák 
Ságnak életét adományaival támogassa. 
Nincs ideálisa-bb és szebb feladat, mint 
olyan célra acini, amelyért a messzi jö­
vőben fog teljes kárpótlást és visszafi­
zetést kapni a/ adakozó. Erdély zsidó 
ó :iáinak adni annyit jelent, mint alap 
követ rakni a jövő erdélyi zsidó társa­
dalom építményeinek. A városról város 
ra iáró zsidó diákok nenéz gyűjtőakció­
ja során, kilincsről kilincsre járva gyiij 
tik össze a pénzt, hogy a Menzán meg 
élni tudjanak, ami tanulmányaik folyta­
tására az -egyetlen lehetőséget képezi. 
Legutóbb Dósén és Szebenben gyűjtöt­
tek a zsidó diákok, ahol a következő 
adományok folytak be a Menzának.

" öen T>r. JosepovÜs Mesch 1000* 
Hanca pentru Agr. Ind, si Comert 1000. 
R> vanzweig Vilmos 500, Schwartz Béla 
500, Biró József Ntö, Kiér man n Ernő 300 
Friedmann Izsák 200, Wiegner Samu 
200. Farkas és Grossman,i 200. Rosen- 
zyofg Jakab 150. Hirsch Ferenc, dr. 
Nasen A., dr- Bär Emanuel, Hütöp Testv 
dr Hirsch Gyula Hirsch Vilmos, Franck 
Zs gmond. dr- Sz iné tár, Wolf Adolf 
0)0—100 lej. kisebbek 100. Összesen 
5-5(0 lej.

A sZtibeni gyiiités eredményei a kö­
vetkezők: M. Riegel- Kovács Izsó 200, 
Springer Max 120, dr- Honig Rezső, dr. 
Mátyás L-, dr. Antal M„ Goldstein Eze­
kiel, dr. Benedek H-, dr- Hirsch 
Adolf, Izsák Bernhard, Lőwy Jaques, 
(iriiunerger József, M. L/jbel, Weisz 
Henrik, Lieblich Jenő, Goldstein Simon, 
Bán J. Jenő, SUissel és Márk. dr. Éliás, 
Lőw Dávid ÍOO-MOO lej, kisebbek 740-

A nemzetközi ping-pong csa­
patverseny első fordulója

Budapest, január 14. Vasas sportklub ! gyarország—Jugoszlávia 5:0, Lettor- 
Magdohia uccai székhazába ma dél- ! szág—Románia 5:2, Ausztria Német­
ül án kezdődött meg a ping-pong csapat \ ország 5:0, Csehország—Welsz (Anglia) 
versenye a világbajnokságért- Az első j 5:2, Anglia—Litvánia 5:0, Magyaror- 
fordulók eredményei a következők. Ma j szág—Németország 5:0.

9 mdelmes bécsi gázvezeték
Egy házaspárt megölt a föld alól felszivárgó gáz

Becs, január 14. Bées egyik elővárosá­
ban, Neuschlitzwaldban egy házaspárt 
súlyos gázmérgezés tünetei között' hol­
tan találtak a lakásukon- Minthogy a 
gázcsapok rendben voltak és egyébként 
sem volt semmi nyoma annak, hogy a 
házaspár öngyilkosságot akart elkövetni, 
az a gyanú merült fel, hogy ismét a pin­
céből vagy az uccai vezetékből a rejté­
lyes módon beszivárgó gáz. okozta a ha­
lálukat.

Ez az eset csak fokozza a bécsi közön­
ség izgalmát a minduntalan megismét­
lődő gázmérgezések miatt. Az elmúlt év 
végéig Bécsben közel háromezer sze­
mélyt vettek ápolás alá, valamennyit 
gázmérgzési tünetek között. Ezek egy 
része öngyilkossági szándékból nyitva 
hagyta a gázcsapot vagy' gondaUanság-
mmi&sxxssmsmmifsii gjinamnw »uaet a a

•állj.
Mai kimutatásunk végösszege S500 Ri.

—A Zsidó Parlamenti Klub tatal'ilotta 
bukaresti jogvédő irodáját A Zsidó Par 
Jamenti Uub ezúton értesíti a zsidó 
nagyközönséget, hogy Bnkaresiben Sir. 
Carol SÍ szám alatt jogvédő irodai állí­
tott fel, amely a zsidó parlamenti képvi 
sei ok irányítása alatt fog működni- Az 
esetleges panaszokkal és kívánságok­
kal tehél közvetlenül a Parlamenti Club 
jogvédő irodájához kell fordulni. A 
Zsidó Parlamenti Klub ufkára Kasztner 
Rezső, az Uj Kelet bukaresti munka­
társa.

—Garabonciás konferansza Esten ve. 
le Mihály! Bölcs Náthán a Metropolis­
ban. Minia-Herktiles tárgyal a leberáilis 
cerberussal. Amanultah felesége és a 
házibarát és még számos szellemes, hu­
moros és szatirikus közlemény teszi 
szenzációssá a Garabonciást, Erdély 
egyetlen nívós, művészies, illusztrált 
vlclapját, amely most jelent meg először 
A kitűnő élctap szerkesztője Qaya Ákos. 
Munkatársai Erdély legkitűnőbb humo­
ristái, írói és festőművészei. Ára 6 lej- 
Kapható mindenütt.

— A kolozsvári Habima Dósén. Dósi 
tudósítónk jelenti: A kolozsvári Unbima 
műkedvelő gárda jól sikerült előadás ke 
rétében kezdte meg művészi pályafutá­
sát, amelynek első étápja Dós volt. A 
színház termét zsúfolásig 1 öltötte meg 
a város zsidó közönsége, amely tapsok­
kal honorálta a nagyszerűen megrende­
zett előadását. MoiseRichter négyfejvo 
násos színmüvét a H©rzele Mejiheszt 
mutatták be, amelynek fordulatokban 
gazdag részleteit, a szereplők meglepő 
és várakozáson felüli játékukkal tudták 
interpretálni- A darab tartalma a gálntz 
nan élő zsidó nép életéből van merítve, 
amelynek keretében egy intrikákkal 
küzdő szerelmes pár harcol a boldogsá­
géit. Végűi is a szerelem legyőzi az 
akadályokat és a fiatalok egymásé lesz 
nek. A szereplők, kik mind fiatal és k&z 
dő műkedvelők, kellemes meglepetést 
keltettek, iélei babagulla szerepében lz- 
1 ael stílusos alakítást nyújtott. Ehaim 
lód komikus szerepében Bergfcld Izsó 
brillírozott. Az árva Tobele szerepét 
Mandula Elvira játszotta el, sok bájjal. 
A többi szereplők is tudásuk legjavával 
járultak hozza az e$t sikeréhez. s-

— A Haggibbor sportegyesület feb­
ruár 2-lkán fogja megtartani á-arcos 
báliáL amely Hé szokatlan érdeklődés­
sel tekintenek a kolozsvári társadalom 
tagjai, a nagysikerűnek Ígérkező tánc­
mulatságra, amelyet a Metmpo! kávéház 
termeiben fognak megtartani, a vezető­
ség nagy előkészületeket tesz, mert 
biztosítani kívánja annak teljes sikerét. 
A bálnak társadalmilag is nagy fontos­
ságot tulajdonítanak tekintettel ara, hogy 
a zsidóságnak évek óta ez lesz az első 
nagyobbszabásu mulatsága, a MUggih- 
bor vezetősége ezúton is felkén mind­
azokat, akik igényt tartanak meghívóra 
hogy ezzel kapcsolatban a Rador táv­
irati irodához forduljanak-

édes, enyhén hm o, Fel- 
téfcfenlil megbízható.

HHf liíBIi111 i( m^aESaaOMnSUMEBO

— Bulgáriai komltácsik ki akarták 
szabadítani társaikat a íurtucatai fog- 
házb'Ü. Bukarestből jelentik: Nyolctagú 
koiuitácsi banda támadta, meg tegnap 
éljel a túr Bicajai román határőrséget 
és már majdnem elérték a várost, hogy 
ezelőtt pár nappaj elfogott két társukat 
kiszabadítsák a törvényszék fogházából 
A turtucaiai csendőrség körülvette a ko 
mitácsikat. Heves tűzharc fejlődött ki, 
amelynek során egy bolgár súlyosan 
megsebesült. A komitácsik sebesült tár­
sukat is magukkal vive visszatértek 
Bulgáriába.

MEGHŰLÉSES BETEGSÉGEKTŐL — 
illáiba, reked kéj. torokgyulladás) men­
tesül, ha állandóan szopogat Anacol pasz­
tillát- Egy pb iota ára 37.— lei.

— A Haggibbor vivószakosztályának 
teaestje a legteljesebb siker jegyében 
zajlott }c. a vivők dicséretet érdemlő 
módon készítettek elő és rendezték meg 
az estélyt és a meghívottak oly szép 
számban jelentek meg, hogy a btaggib- 
bor klubhelyisége szűknek bizonyult a 
vendégek befogadására. Kedves megle­
petés volt. hogy a jelenvoL hölgyek 
mindegyike néhány szál nárciszt és já­
cintot kapott a rendezőségtől Jókedv 
és vidám hangulat jellemezte az egész 
estét és a reggeli órákig tartó táncban 
különösen Kálmán Gabi, Bernát [boly, 
Bevgner ímréné. Farkas 0-, Bilker 11lTs, 
Janovitz Irén, Friedmann Duci, Sámuel 
Magda Deutsch Dusi és még számosán 
tűntek ki bájos jelenségükkel és szép 
táncukkal. Reméljük, hogy a vivószaik- 
osztaly ebben a szcZOnl>an még több­
ször megismétli teaestélyét.

Biztos hatású, enyhe hashajtó a
Fürgén (Purgó)- Bayer

— Megépítik a La Manche-csatorna 
aiattj alagutat. Londonból jelentik: Az 
angol parlament mindkét háza elfogadta 
azt a kormány],nditványt, hogy a La 
Manche-csatorna alatt alagutat építse­
nek. Az alagút megépítését lehetővé tó­

ból nem ügyelt eléggé a vezetékre, de 
még igy is igen nagy azoknak a száma, 
akiket a fővezetékből a falon át beszi­
várgó gáz ölt, vagy mérgezett meg. A 
minduntalan megismétlődő gázmérgezé­
seknek az az oka, hogy a tavalyi fagyok 
és az idei nagy hidegek miatt az amúgy 
is elhanyagolt bécsi gázvezetéknek a 
földben lévő csövei megrepedeztek s 
most lassan szivárog a gáz. A bécsi sajtó 
követelésére a községtanács elhatározta, 
hogy az egész körzetben szakértőkkel át­
vizsgáltatják a gázcsöveket s amennyire 
lehetséges, a hiányokat kijavítják- A meny 
nyiben a csöveket és vezetékeket nem 
lehet megjavítani, hanem ki kell cserélni, 
akkor hosszabb ideig szünetelni fog 
Bécsben a gázszolgáltatás

vő pénzügyi terv is megnyerte a parla­
ment tetszését. A pályázatot igy rövid 
időn belül kiírják és az »tagút megépí­
téséhez szükséges előmunkálatok is rő 
videsen megindulnak. A tervvel kapcso 
tatban London és Paris automobil- egy# 
sütatci mozgalmat indítottak, hogy az 
aj a gut ban ne csak vonatok számára, 
hanem az autóközlekedés számára is 
utat építsenek.

1Ó EGÉSZSÉG A LEGFŐBB KINCS, 
Igyák reggelire es uzsonnára egy-egy csé­
sze Ovomaltine* t: ez a legbiztosabb 
módja az egészség megóvásának.

— Hoovert ma választják meg végleg 
I az Egyesült-Államok elnökévé. London
I hol jelentik: Az Egyesü't-Áltamok el­

nökválasztásának végső formalitása jáá 
szódik le ma Washingtonban. Az elnök 
választó ©lektorok ma gyűlnek össze »z 

I Egyesült Államok fővárosába, hogy ma 
j gát a választást, melynek eredménye 
I többé nem kétséges, formailag is végre 

hajtsák, hoover március 4-én veszi át 
I hivatalosan az elnöksége* a lelépő Coo- 

lidge elnöktől,

— Javult az angol király éflapota.
Londonból jelentik: A Reutter távirati 
iroda közlése szerint a király a tegnapi 
napot nyugodtan töltötte és állapotában 
némi javulás állott be. Az orvosok teg­
nap másfél óra hosszat tartó megbeszé­
lést folytattak a király betegágyánál- A 
királynét torok és fülspecialista kezdi 
A felséges asszony jobban van, csak a 
nagy hideg miatt kell a szobát őriznie.

— Pierpont Morgan Is résztv«sz 
amerikai szakértőbizottságban. Bér hű­
ből jelentik: Washingtoni jelentés sze­
rint az amerikai szakértőik között Ow®n 
Young fogja betölteni a vezetőszerepet. 
Nagyjelentőségűnek tartják minttanesetr 
Pierpont Morgan részvételét Is «z ame­
rikai szakértők között, különösen a ki­
bocsátásra kerülő uj német jóvátételt 
kötvények miatt- A két amerikai szak­
értő állandó helyettese Nelson Parkins 
lesz-

— ..Mukdenben minden csendes . . /
Londóból jelenítik: A Reutter távirati 
iroda mukdeni jelentése szerint Yang Yu 
Ting cs Csang Ying Tang tábornokokat 
külön bíróság 5 óra hosszat tartó tár­
gyalás mán ítélte halálra. A kivégzés 
megtörtént- Mukdenben rend uralkodik-

— Változékony idő várható. Budapest
röl jelentik: A meteorológiai intézet idő 
júráspi ognózisa szerint változékony idő 
járás várható sok helyütt csapadékkal 
és fagypont körüli hőmérséklettel. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 2 
fok Celsius.

— A francia katonáknak nem szabad 
a sztrájkoló bányászokkal érintkezni.
Parisból jelentik- A hadügyminiszté­
rium utasítást küldött a déjfrancia bá­
nyászsztrájk területére kivezényelt csa 
patok paiapcsnokainak, hogy tiltsák d 
a katonák érintkezését a sztrájkoló mun 
kásokkaí-

— btainisch nyugdija. Bécsbol jetan­
tik: A parlamenti pártok beleegyezésü- 

1 két adták ahhoz, h0gy Hajnisch voU 
I köztársasági elnök élethossziglan havi 

ezer silling tiszteletdijat élvezzen a köz 
társaságtól.
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komplett, teljese utó álla Dóiban, aurgöma 
niadO. Érdeklődni Rosenberg régiség 
kereskedőnél Cin}, C, Vlctorlel 0«

_ CsiUágőhan egy n»p alatt busz pm- 
bfrt bit meg a nagy hide? Nexvyorkból
iefenf:L: A napok óta tortő nagy hideg­
nek az 1-gyesüL-Államok területén igen 
sok he ív®« számos halálos áldozata van 
Csíkúgóban az. uccán estvek össze az 
emberek a kibírhatatlan hidegtől Ugy, 
ltog\ a különb<>7»i kórházakban egyet­
lenegy nap alatt húszán haliak meg az 
Assz'fagyva beszállított emberek közül,

— Mo takó te tódéi me is kik ál tóttá a 
diktatúrák Moniekarlóból jeleni*k ba­
jos. na makói kivitelem T neglepe tessz e- 
ruleg bifüggeszteUe országának alkot­
mányul és mint szuverén államfő diri­
gálja a v lág legkisebb fejedelemségének 
ügyein Mona kő belügycií illetőleg pár 
héttel ezelőtt komoly nézetei te rések' 
rrterűiíek tel Lajo-s fejedelem és a kor­
main!’ .tebrrnt gyakorló Nemzeti Ta­
nács között amely íK-bézmém cy-te. 
hogy Montok; rlúi a fejedelem hibájából 
teljese-; * llytnyagolfák, ugy hogy a töb­
bi rivicraj \ árusokkal egyre k ép! elölte b 
felveiir a versenyt. Tudvalevőig a né­
zeteltérés mia<t a nemzetj tanács a múlt 
hónapban 1c is mondod• Lajos fejedefen 
és a lemondott tanács között a napok­
ban tárgyalásokat kezdtek, de cre<i- 
mény nélkül és e békéltető tárgyalások 
meghiúsulásával magyarázzák Lajos fe­
ledetem alkotnnryfelfüggesztő rendele­
tét is-

— A megsemmisített elzászi autono­
mists mandátumokat újra autonomist« 
képviselőknek jhiftaNák Parisból jelen­
ők: Ricklin és Posse a ui önöm is la kép 
viselők l.elyébe, akiknek mandátumát a 
rövid idő előtt lefolyt politikai per íté­
let ér*' hivatkozva, a francia parlament 
megsemmisített« a tegnap lefolyt pót- 

. :*l«szTás megt ■ autonóm»« ta képvise­
lőké- juttatott. Ricklin dr. helyébe Alt- 
kircl’L ben *z auionómista Stürntert vá 
lasz tot fák meg 71M szavazattal. Kol- 
"terlm 1 Rosse helyett M * üss ainoiió- 
mis’a ti 44 szavazatot kapott, Hauser 
k^'hohki s néppárti 4558, Richard szo- 
ejaijs ;i >9f> és Murschel kommunista 
--3<* szavazatával szemben- Ebben a ke 
rii!e1’-v" pótválasztásra kerül a sor. de 

autonóm ista végső győzelme biz 
tosiiorinak látszik.

Nagymértékben leszállítják a kemény- 
lanrxk exportvámját. Az erdélyi kemény - 
fatermelő iparnak az ÜGIR utján még 

'emberben megindított erőteljes akciója 
Sikerrel járt. A kormány gazdasági bi- 
Zottsága. mint annakideién megírtuk, 
e?u többi ülésében más exüortcikkek ki­
te^1* vámjának csökkenésével kapcso- 
'aiban elhatározta a tölgyfaáruk kiviteli 
'l etekéinek lényeges leszállítását is. A 
izottság határozatát nem hozták nyilvá­

nosságra, amig- a minisztertanács dön- 
nese u-®k nem történt. Most azután a mi- 
n'i>zte(tanács legutóbbi illéséiben hozzá- 
Jaruit a gazdasági bizottság előterjesz- 
esehez és a következő ui vámokat ha- 
arozta el: A tölgy tűzifa vámját 1000 

■ u oi 00O lejre. a tölgy fűrészáru vámját 
1U.000 iejrfíf 2500 lejre szállította le. A 

xtygömbfa és faragott tölgygerenda ex- 
Pu' tjara, amelv eddig tilos yo]t, 13 cm. 
i'J a^sö£°n túl >ő(X) lej vámok a gyer- 
Vdn gom),fára 25 cm. vastagságon túl 
r . eb hársgömbfára 5000 lej, bars 
ureszárura 4000 lej vámot állapítottak 

íj-f ? ^Vonónkén“. A donga [a ui vámille- 
- még nem állapították meg. de itt is 

«reges redukciót remélnek a termelők.
í*nnek Viimok rövidesen életbe

Rádió műsor¥
IdÖ: középeurópai

KEDD, JANUÁR 15. — Budapest, 9,15- 
Katoimenekm hangverseny. A hang- 
•vrseny szünetében, 9.30-kor hírek; 12 
Déii harangszó, hírek; 42.20: Gramoofon- 
h8n$jverser,y; 13: Pontos időjelzés, hírek; 
10. Természettudományi előadás: 16.45: 
Pontos időjelzés, hírek; 17.10: Újkori tör- 
t«/ielnu előadás; 17.35: Bura Sándor ér 
1 igányzvnekarának hiúig versenye; 18.30- 
Mtt üzen a rádió? 19.30: A m. kó Ope- 
ni.ház Oedipus Box előadása; 20.40 A 
Baeh mami-trió i icyi g \m rsc n v e; 21.40:* 
Pontos időjelző >. hívek; 22- Park as Jenő 
1' cigányzenék .rúnák hangverscíiye; — 
Decs. 11 Delelő ui zene: ló: Délutáni 
hangverseny; 19.30: Zenekari hangver­
seny; 21 20 Esti hangverseny. — Berlin 
16.30 Dalok, gifúrk isér ettél: 17. Szóra­
koztat zene; 21 Hugo Wo)fi. d..l«k és 
áriák- — Breslav, tő 30: Dél utáni hang­
verseny; 2015: Kamarazene; 21: Szóra­
koztató zene. — Frankfurt, 17: Opera-, 
i Őszietek- 19.30- Verdi: Othello operájá­
nak előadása. — Kattouilz, 17 55: Esti 
hangverseny: 19.20 Egy opera közvetíté­
se — Königsberg, 22.30: Esti hangver­
seny; 21.30: Késői hangverseny. — Prágó 
19 Népszerű hangverseny; 21 25: Modern 
cseh zongora zene; 22.20: Szórakoztató 
z«io. Róma, 20.45: Bészletek Verdi’ 
Othello c operájából.

SZERDA, JANUÁR 16. - Budapest, 
9.15 A femesváry-trió hangversenye; 12: 
Réti ha-rangszó. időjárás jelentés, hírek. 
12 20: Xcíi gora ban g verseny; 13: Pontos
időjelze.s. hírek; 15 30: Morse-tantolvam; 
16. Harsány 1 Gizi mesél &■ gyermekeknek; 
16 45: Pontos időjelzés, hírek; 17.40: Mel- 
tiy Nóikíoí- felolvasása: Jászai Marival 
körúton; 17.40. Katonezenekari ha«ngvcr- 
sefiy; 19. Rádióamatőrposta; 19.50. Olasz 
nyelvoktatás; 20.30: Török csf; 22.20: Óra 
mofonlumgverseny. _ Berlin, 17: Szóra­
koztató zene; 21: Éttermi zene közvetí­
tése; Utána tánczene. — Breslau, 16.30: 
Török zene; 20.15: Sepp Summer dalest­
je lant- és gitárkLsérettel. — Brünn, 12.30 
Déli hangversenyt 19.15: Egy opera köz­
vetítése. — Köln, 13 05: Deli hangverseny 
16.20: Ifjúsági hangverseny; 17.45: Zon­
gora hangverseny; 20: Zenekari haugver- 
seny. — Königsberg, 17: i örök zene; 
21.35: Kamarazene; 22.30: Tánczene. — 
Leipzig, 16 30 Hangverseny: 20: A Mad- 
i'fg-al-egylet hangversenye; 22.15: Gramo­
fon-zene. — Milano. 12.30: Rádió kvariét'.; 
16.30: Dduu'wi hangverseny; 20.30: Tánc- 
zene. — München: 12.55: Déli hangver­
seny; 16: Szórakoztató zene; 20: Az évad 
zenei slágerei; 23.15: Tánc zene. — Ná­
poly, 17: V. Fiano fszopraiö fiangvcrs«: :iye 
— Posen, 20.30: Gertrud Konatkowoska 
jzcvigora) és Miehel Pravdzic (tenor) 
hangveirseiiye. -- Prága, 12 30: Déli hang 
verseny; 19: Kürtösök hangversenye. — 
Róma, 17.30: Délutáni liangverse-ny, 2u 45 
Egy opera közvetítése.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 17. — Buda. 
jresf, 9 15 Hangverseny; 12. Déh harsng- 
sgó; hírek: 12.20 Cigányzene; 13: Pontos 
időjelzés, Ilinek; 47.15 Rádió Szabad Egye 
tóm; 18.25- Aotyol nyelvoktatás; 1.9: Elő­
adás a stúdióból: A vén gazember; 21 10: 
zenek, n iiangverseaiy; 22.15. Pontos idő­
jelzés, hírek; 22.30: Szalon-trió hangver- 
H-ny. — Bécs, 11 Délelőtti hangverseny; 
1930. Operaelőadás, Utána jaaz-zenv. —- 
Berlin, 20 Esti hangverseny* 21:30. Zon­
gora 11 ai>gvcrsetiy. — Breslau, 10.30: -Sző- 
rakoatahi zene; 21: Uj rádiózene; 2i: Éj­
jeli hajigv'eröefiy. — Hamburg, 17 45: 
Népdalok; 19.25: Közvetítés a brémai ope­
rából ; 2 3.15. Kávéházi zene. —
Milánó, 12.30: Défá hangverseny; 20.30: 
Operaelőadás. — München, 12.55: Déli 
hangverseny; 19.30: Puccini: Bohémek — 
közvetítése. — Prága, 12.30: Déli hang­
verseny; 20: Esti hangverseny. — Stutt­
gart, 16.15: Hangverseny; Üperetirészle­
tek; 2015: Operaelőadás, Utána mando- 
li-nhangverseny. — Zágráb, 17.30: A Ba- 
lalajtéaskórus hangveraenye.

I Közgázé
II Mi; lomolji ígéretet tett a mainmip

sépelmeinels opv&slásápa
Eredménnyel lárt az Erdélyi és Bánsági Nagy malmosok

SíindlSiálusáséiii sftciéfa
(Timisoani-Tfw«scár, január 14. Az 

l i Kelet tudósítójától.) A megoldásra 
váró gazdasági problémák, amelyek a 
kormányra hárulnak, talán a legsürgő­
sebb mondhatni csőd szélén álló malom­
ipar falpraállitása. Ez az egykor virágzó 
és egy agrár államban beláthatatlan 
fontosságú iparág volt a mindenkori 
kormányok Icgmostoháhban kezelt gyer- 
meke és hiába valú volt minden panasz, 
minden akció, semmi sem történt a ma­
lomipar sérelmeinek orvoslására. Ennek 
következtében Románia, nemcsak összes 
külföldi lisztpiacaát vesztette cl, hanem 
a belföldi piacon is olyan állapotok ala­
kultak kj, amelyek igen alkalmasak arra, 
hogy megássák a johbsotsra érdemes 
malomipar sírját.

A malomipar legújabb akciója

A válságos helyzet sürgős orvoslására 
az. Erdélyi és Bánsági Nagymalmosok 
Szindikátusa nevében Körper Mór ügy­
vezető elnök, a temesvári Bega Gőzma­
lom Rt. igazgatója Bukarestben járt- és 
Popovici Aliba ly pénzügyminiszternek 
memorandumot nyújtott áh amelyben az 
erdélyi és bánáti malomipar sérelmei­
nek felsorolása mellett előterjesztette 
azokat a követeléseket, amelyek teljesí­
tése esetén remetei lehetné’; ennek a 
hasznos iparágnak a fellendülését A 
memorandum megemlékezik arról. Jiogy

az éveken út folytatott rossz gazdag 
sági politika miatt a muloit&ipar ál­
lamfő leépítésre kényszerüli nemcsak 
a termelés, flauem az alkalmazott 
munkások és a liszt viselői létszám 

terén is
Azonkívül tehát, liogv az ország külke­
reskedelmi cs gazdasági valamint kincs­
tári szempontból fel nem becsülhető ká­
rokat szemeden a kényszerű leépítés a 
munkai léikül iek számát is szaporította.

A válság legföb okai

A malomipar válságnak okai közül a ] 
memorandum első helyen említi fel ;L 2 
százalékos termelési adót és az 1.25 szá­
zalékos proporcionális illetéket, ami hal­
latlanul megdrágítja a romániai malom- 
termékeket a konkurrens külföldi orszá­

gok őrleményeivel szemben. Ez a két adó 
a legfőbb oka annak, hogy

a romániai liszt expót t egyre inkább 
vissza feflödik,

míg például a szomszédos Csehszlovákú» 
ks; amelyik pedig nem agrárában), meg- 
k ülönhöztctett gondot fordít malomipa- 
nitü. Csehszlovákiában már évek pia 
különböző prémiumokkal támogatják a 
malomipart és például az a malom, 
amely 100 kg. lisztet exportál, a törvén* 
értelmében 142 kg. búza teljesen vám­
mentes importjára jogosított. A mi ex- 
portpoütikánkra jellemző, hocv

a Csehországba exportált romániai 
búzát a cseh malmok őrlik meg ős. 
TengyeloVszagban értékesítik, aho* ez 
a liszt olcsóbbon szerezhető be. mint­
ha közvetlenül Romániából kerülne 

Lengyelország ba.
A jelenlegi helyzet megjavítása érde­

keken a memorandum kéri a liszt várnak 
eltörlését, de legalább is annak lényege» 
leszállítását, az indokolatlan és túlzott 
illetékek és egyéb dijak felfüggesztéséi, 
valamint a CFR teherárutarifájának ál­
talános revízióját, illetve olyap fuvardí­
jakat, amelyek összhangban legyenek a 
termeléssel és külföldi pia<ű árakkal- 
Súlyosan sérelmezi a malomipar azt is, 
hogy

Románia eddigi kormányai kereske­
delmi vonatkozásokban a szó szoros 
élteimében izoláltak, az országot a 

külföldtől.
Ezen sürgősen változtatni kell, még p* 
dig azzal, hogy Románia kereskedelmi 
szerződéseket kössön Ausztriával. Cseh­
szlovákiával. Lengyelországgal, Magyar- 
országgal, Olaszországgal, Svájccal és ai 
Közlekelet államaival, mert a romániai 
tómékek csakis ilyen utón találhatnak 
piacra külföldön. ,

Popovici pénzügyminiszter a memo­
randum alapján utasította az illetékes 
közegeket, hogy a malomipar sérelmei 
tárgyában tegyenek pronoziciót eSji 
olyan törvényjavaslat megszerkeszté­
sére. amely hivatva lesz ezt az iparágat 
ismét talpra állítani.

-esei

Hirdessen az Dj leletben

Meglakolt a Romániai Hitelezői Véd­
egylet nagyváradi tagozata. Vasárnap 
délután szokatlanul nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg atakulógy ülését 
Nagyváradon a Romániai Hitelezői Véd­
egylet biharmegyei tagozata. Az ülésen 
Szemere Miklós bankigazgató elnökölt- 
A gyűlés szónokai egyhangúlag annak a 
reményüknek adtak kifejezést, hogy a 
jelenlegi kormán v fokozottabban fogja 
figyelembe venni a gazdasági éle: érde­
keit, egyben súlyos vádakat hangoztat­
tak az igazságszolgáltatás mai menete 
ellen, amely egyenesen rúcsábitja az adó­
sokat arra, hogy visszaéljenek a jogszol­
gáltatás lassúságával és bizonytalansá­
gával . Pop Sever, a, kolozsvári ipar- és 
kereskedelmi kamara alól nők e azt han­
goztatta felszólalásában, hogy a gazda­
sági életből az egyes városoknak ki kell 
küszöbölniük a lokálpatrióta versengést 
és a közös cél érdekében mindenkinek 
össze kei! fognia, tekintet nélkül arra, 
hotry valamely általános érdekű testület 
székhelye Temesváron. Nagyváradon, 
vagy K olox-rváron >an-e. Ezután dr. Foris 
Lajos igazgató a Hitelezői Védegylet 
praktikus működését ismertette, majd 
több hozzászólás után megválasztották a 
következő tisztikai i: Szemere Miklós el­
nök, dr. Éried János ügyvezető aiehiök, 
az elnöki tanács tagjai: Lengyel Miklós, 
Papoudoff Teodor, dr. Popper Ákos,

Reichard Dezső- Rippner Farkas és Sil- 
bcrmaim József, választmányi tagok 
Friedmann Hermann. Kormos Ferenc* 
Manhart Jenő, Nissei Lőrinc. Schönber­
ger Ármin, Sonnefeld Gusztáv, Steiner 
Miklós, Tintescu Stefan, dr. Váradi Ödön, 
Winkler Simon és Zitier Lajos. A kös­
se valós végül elhatározta, hogy a titkári 
állást pályázat utján fogja betölteni.

Hetvenhét cég vesz részt a kolozsvári 
kirakat versenyen Vasárnap kezdődőt! 
meg a kolozsvári kereskedelmi kamara 
által rendezett kirakatverseny, A ver­
seny, amely iránt a közönség legszéle­
sebb köreiben megérdemelt érdeklődés 
mutatkozik, 77 cég vesz részt a legkülön­
bözőbb szakmákból. Mielőtt a zsűri dön­
tése nyilvánosságra kerülne, máris meg- 
áiíapibató, liogv az első kolozsvári kira­
katiéi seny a várakozásoknak megfelelően 
sikerült es a közönségnek igazán nehéa 
dolga lesz eldönteni, hogy melyik a leg­
sikerültebb kirakat- A bírálóbizottság 
egyébkén t már megalakult és megálla­
pította azokat a normákat, amelyek alap­
ján a kirakatok esztétikai és technikai 
értékét felül fogja bírálni. A versenyen 
résztvevő kirakatokról a Fotefilm által 
a kamara filmfelvételt készíttet, amelyet 
nemcsak a kolozsvári, hanem az ország 
összes mozgófényképszinházaiban veti-» 
teni fognak.
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Hiszen azért e$te mégis csak idejöt­
tünk, mert az életről alkotott feifogá­
sunknak épen megfelelt egy zenés va­
csora, népi és kanári madarak koncert­
jével.

Este az iicca képe megváltozik. A 
széles utak széles köveit még többen 
lepik ej, mint déiidőben. A lehűlt levegő 
mindenkit az uccára csábit, ahol fény 
ömlik, néhol rikító villanyfény a bobok 
kirakataiból, a mozik portáljairól, a mu­
latók transzparenseiből. Egy fotografá- 
ló gépeket és sportciakeket árusító e!e. 
gáns üzletbe mentem packfilincvt. Az 
üzletben egyetlen körte világított és 
amikor megkérdeztem, miért e nagy el­
lentét kirakat* és bo'ti v^ágitás között, 
a boltos visszakérdezett Mi a,, ö üzle­
te, mulatóhely? minek itt benn világíta­
ni? Olyan o« győri tükk--* inek • e este a 
vevők? A Kirakat az más! A kirakat »z 
reklám és miniiiogy a turisták este is 
úgy korzóznak. mint az athéniek, bele­
ink keM világítani a portékát A kira­
katból.

Egyut íil nem mulasztotta ei panasz­
kodni a világ sorsa felett és megkérdez­
te, mifelénk vájjon sportolnak-e soka* 
a■/. embetek. (jórögországot erősen lá­
togatják u<j r"=n az angolok és franciák, 
a németek már Kevésbé, azok ha jön­
nek. a régiségeket kutatják, de a turis­
ták must a Peieponezust tették divat- 
i-i. Spuridban ‘emu olyan divat, mini 
tuen Sanv-t Morizban.

— kicsiny expoziturát kéne odavinni 
a hoitboi, — ajánlottam.

— De csak kampös botokat iudnéív 
eladni, a gépeknek semmi kelendőségük 
arrafelé, annyira agy onfotcgrafálták 
azt a környéket.

Meg megkérdeztem, melyik mulatóhe­
lyet tiidiui ajánlani.

-- Nekem már egy feléve nincs kedé­
lyem á mulatókhoz, uram, tehát e téren 
it. gyón vissza vagyok maradva. Nem 
is ajánlom az itteni mulatókat, nézzen 
be tgy moziba, térjen korán nyugovóra 
ts reggel pihent aggyal menjen az 
Akropoliszra. Ez a 'egtöbb, anr't Athén 
nyújthat magúnak és legtöbb, amit <gy 
álfájában természetet és művészivé* 
kcjveiö ember kaphat.

ioisyujlott még egy körét, előszedte 
a páckfiimet és biztosított róla, hogy be 
lóle m m a nacionalista beszél.

— Szavamra mondom, szegy cinéin : 
nvügum, ha sovinisztának nézne, de z : 
Átxropvlisz az egeszen mas, uz a teK\ e- j 
szedelmesebb internaeio.’.alistát is a gö- ; 
rögök mellé hangolja. Ezt vakom és ál- j 
Ütem! I

Meglátjuk, csak arra kérem, adjon ! 
friss filméi, liogy- az Aixropolisz szép- | 
sógejnek árnyalatait is lefotogi a tálhas- *
Ü*in! ;

Uram, én a nemzeti becsület ügyé- ; 
nek tekintem, hogy rólunk jó véle- j 
mentivel legyenek az idegenek!

Kissé megbántódott. Kezet fogtam • 
vele- cigarettát adott, megint helyrejött j 
a jóbarátság közöttünk, leoltotta gyor- ; 
san az egyik villanykörtét, jó mutatást | 
kivárni (mar kint vo'tam az uccun, ami- j 
kor utánam szólt) és elárulta, hogy ma j 
este ő is kicsinyt kirúg a hámból. El- j 
végre a cudar, rossz idők miatt az em­
ber még sem mehet barlanglakónak.

f tőjében, amire a lokál interiőrjéböl is 
következtetni lebest, 

j A dobogón elhelyezkedtek a zenészek, 
1 csalódtam, mert nem népi viseletben 
! voltak, hanem feketében és nem a gö­

rög nepzene ütemeit muzsikálták, ha- 
; nem operettslágereket nem a legsikeriil- 
■ tebb átírásban. Népi hangszereik vol- 
j :«k, de t'Zek csak primiEvé tettek a 
j ?/‘\lét.
i Szerencsére nem a muzsika adott ka- 
j raktér! a lokálnak és azért nem ezzel 
I törődtünk, hanem inkább azzal, ami kö- 
! nülotte lezajlott.
j Az asztalok mellől teljesen eltűnt a 
j családi jelleg, de a lokál' azért még sem 
I süllyedt kicsapongok tanyájává. M'nd- 
j két nembe'i facér artisták ül*ék körül a

I Este más élet volt a filozófus vendég- I aki tempósan odament a krétai óriás­
hoz, karján ügyes kalapk • lek Jóval.

Góliát szenvtelenül hallgatott, hol az 
elárusitónőfe nézett, hol a plafonra, de 
semmiesetre sem a kicsiny vörös artis­
tanőre, aki tudományos komolysággal 
próbália föl az egész kollekciót Hr,'ba 
után egyet kiv i<«sztott, rámondfa, hogy 
ez végérvényes n tetszik neki. mire a 
masamodkisasszony félroC’te, a * 'bbit 
pedig visszahelyezte a kollekciósskatu­
lyába.

A krétai pedig kivette oldalszebéből 
a tárcáját és átnyújtotta a művésznő­
nek, aki rövid alku után kifizette a ka­
lapot, visszahelyezte a pénztárcát az 
oldalzsobbe, sőt a visszaadott apró­
pénzt is odatolta Góliát elé.

Ám alig távozott a kalapárus hölgy, 
legnagyobb asztalt, a szomorúság zon- i a terepet benépesítették az anzikszla- 
g óra billentyűi. A kedélynek, ami fölpec j pos, a mozgó harisnyaárus, az ambu- 

j zseg brettiiniunka után egy ai tistausz- j lánscukrász, egy gesztenyés és esy em- 
j tál mellett, itt a fonákja mutatkozott, j bér, aki rémregényeket árult. A mü- 

Keserü szájszögletek, mélyen az üreg- j vésznő egy-egy elhárító mozdulattal 
> bő! koppanó szemek, vásott mozduta- i küldte el őket. Amikor jött a kanári ma­

tok, viiág megvetése és életuníság. Hü- j darak embere, azt már nem küldte el,
I séges illusztrációi az artista tuiternie- í alkudozni kezdett vele és megállapodott 
. lésnek, egyben a görög főváros gazda- j egy kicsiny, dundi sárga madárban. A 

sági nyom-jttságának.
Egyik asztal mellet* viszont valóság­

gal tombolt a derűs, kacagós jókedv.
Két katona az evzt írnek gárJánibi l
— fehér pantaüo, fekete, erősen j,as7-o- 
mártozott mente, apró, kerek kis sapka, 
a bakkancs orrán bolyhos fekete gomb
— mulatott két nővel- Fjajalok voltak.

madarat behelyezték egy kalitszerüen 
készült skatulyába. Akkor a nő már ön­
ként a krétai kolosszus oldalzsebébe 
nyúlt, kivette a pénztárcát és fizetett- 

Korrekt nő volt, akinek csak kalapra 
és kanárira volt szüksége és nem verte 
hiábavaló költségbe az asz-taltársát. 

Egy ideig ült vele, próbálta beszédre 
a nők vidékiek. A mozdulataik, a jó, j hangolni a nagy darab embert, aki ason- 
egészséges színük árulta ezt c! és a ré­
ve teg, szégyenlős nézésük, de bort it­
tak és a rámenős, ricsajos zenétől meg-
ittasulva, szívesen mentek egy láncra 
a {erem közepére.

ban ki tudja, hol járt a kedélyvilágával. 
A művésznő unta a némajátékot, megint 
benyúlt a bankóstárca után. Kivett egy 
szép, keskeny cédulát, megmutatta Gó- 
iatnak, aki egy szempillantással heiy-

1 ipegö, áhitatos tánc volt, tartózko- benbagyta az üzletet, 
dó. kedves mosollyal, a régi nagy idők- Ekkor a nő, hóna alá vette a kalapját 
ben az áldozati táncok ilyenek lehettek, és kanáriját és átült megint az artisták’ 

Az elején csak nézték ökej, de ami- 1 asztalához, 
kor testük ritmusa íölszilajodott, az ] 
egész terem taktusra tapsolt és énekeit. (Folyt. köv.

Ült a sarokban lekete, zsinoi’os mel­
lényben, világitóan fehér ingujjban egy 
ói Ui;. Egyedül ült, vörös bor előtte, 
fölötte a számos kalitkában kanári ma­
darak. Valami paimaféle is volt a kö­
zelben, ami fokozta ennek az embernek 
az egzotikumát- Mifalta ez, kérdem asz. 
taltársamtol, aki krétainak velte az 
óriást, gazdag parasztnak és elárulta 
nekem, hot.y a szigeteken csupa ilyen 
Kyklopsz él, magas, feketeiiaju, duzza­
dó emberpé!dány, akik között nem ritka 
a százhúsz esztendős.

Nem sokáig ült egyedül.
Az artisták asztala mellől egy patai 

hölgy, vöröses szőke, (a fekctelujuak 
között ez is elég gyakori Athénben) át- 
lejiett hozzá, régi ismerősként köszön­
tötte, öntőit magának és együtt foly­
tattak a néma mulatságot.

Egyszerre csak — a zene lármás hm 
tárnokát játszott — a kirakatból kilé­
pett egy mosolyos hölgy.

Nem mondottam cl, hogy a lokálban 
kirakat állott az eryik szögletben. Csak­
úgy volt ódáméi;/Ive néhány női Kalap­
pal, mint egy reklámUnke a cég ne- ét 
is. megvilágította az éles villany és ki 
sejtett volna veszedelmet mögó.te' Ta­
vasz dolog lehetett, bizonyos valami 
siillyesztőféléből került felszínre a nő,

Színház - Művészet

A Magyar Színház miDora:

Kedd fél 9 órakor: A tábornok. (Újdon­
ság először. A budapesti Nemzeti 
Színház legszenzációsabb sikerű uj 
darabja. Premiérbáríet 23. szám. So- 
rozatszám: 222.)

Szerda fél 9 órakor: A tábornok. (2-od- 
szor.. Napibérlet z2. szám. A, Soro­
zatszám: 223,)

Csütörtök fél 9 érakor: A tábornok. 
(Harmadszor. Napibérlet 22. szám. B. 
Sorozat szám: 224),

Péntek fél 9 órakor: A tábornok. (4-ed- 
szer. Napibérlet 22. szám. C, Soro- 
zaAszám: 225),

Szombat délután fél 4 órakor: Nóra. (If­
júsági előadás nagyon olcsó hely- 
árakkal- Előadó tanár dr. Rajka 
László. Sorozaszám: 223 <

Szombat 6 8 és 10 órakor Leánysors. 
(Filmelőadás. Az oroszországi leány­
kereskedelem borzalmas képei 30, 
20 és 10 lejes helyárakkal.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Mozimatiné 
15 és 10 lejes helyárakkal.

Vasárnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor: 
Leánysors. (Filmelőadás 30. 20 és 10 
lejes helyárakkal)

Hétfő fél 9 órakor. A testőr. (Molnár Fe­
renc leghíresebb darabja. Poór Lili­

vel, Napi bérlőt 23. szám. A. Sorozat 
szám: 227).

A Magyar Színház mozi-más na:

Kedd fél 4, fel 6 órakor Pat és Pata- 
chon, mint potyautasok.

Szerda fél 4 és fél 6 órakor1 Pat és Pa- 
tachon, mint potyautasok ,

Csütörtök fél 4 és fél ti órakor:Pat és pa- 
tacho’t, mint potyautasok.

Péntek fél 4 és fél 6 órakor Pat és Pa- 
Mohon, mint potyautasok.

A színházi iroda közleménye1,:

Ma egész délután és egész este js; 
Pat és Pafachon mint potyautasok. Ma 
este nincs a színházban színházi elő­
adás- Délután is, este is a legkacagta. 
tóbb, leghíresebb s legújabb Pat és Pata 
chon burleszket, a Pat és Patachon 
mint potyautasok-at játszák. Előadások 
kezdete ma: 3, 5, 7 és 9 órakor.

A Tábornok. A jövő hét nagy szinhá 
zi eseménye, a Tábornok bemutatása 
lesz. Aki a budapesti színházi élet ese­
ményeit figyelemmel kiséri, láthatja, 
hogy a Tábornok grandiózus sikere ott 
minden más sikert elhomályosított. A 
magyar főváros legelőkelőbb müintézete 
a Nemzeti Színház adta elő a Táornokot 
oiya.i sikerrel, hogy hónapok óta zsú­
folt nézőtér előtt folynak le az előadá­
sok s a közönség valóságos extázissal 
tapsol a Tábornok megható szépségei­
nek-

Schellackot
tuti importból minden mennyiségben és 
minőségben elvámolt raktárról, ab Órádéi, 
legolcsóbban szállít: Thomson & Leh- 
zen Calcutta (India) vezérkéoviselete: 
Hans Barske Hamburg-London és l. 
Albrecht Mainz romániai bizományi le- 

rakata és vezérképviselete:

Ullmann József és Fia
vegyi- és festékáru-fmport 

ORADEA,

APRÓHIRDETÉSEK
I Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
í betűvel 1 Olej. Legkisebb apróhirdetés 5 lej. 

ÁUástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Ap-óhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van Eljegyzési hírek dijaZSU lej, 

előfizetőknek 150 tej.

Eladó családi ház 
üzlettel volt Trefort- 
uccában. Továbbá egy 
szép, építésre alkal­
mas parcella, villany, 
víz kapu előtt. Érte­
kezhetni: Kassal, Hutei 
Central. 1513

Anyagi és erkölcsi 
garanciával rendelke­
zem. — Hitközségnél 
vagy pénzbeszedöi ál­
lást keresek. „Szom­
bat betartásával" jel­
igére a kiadóba. 1515

Sápadt, vérszegény 
és gyönge gyerme­
keinknek adjunk a 
hideg évszak be­

álltával

Hifi fi
mélv a legjobb 
csukamáj olajból 
készül. — Kapható 
minden gyógyszer­
tárban és drogé­

riában.

Suche deutsches 
Fräulein zu meinem 
5 Jährigen Mädchen 
für uaenmittag. Barzei 
E<senhandlung. 1516

OOOÖOOÖ
őrakönyvelést vállal 

ti ígyvállalat főkönyve- 
:ője. Cim a kiadóban.

ooooooo

Jövendómondő meg­
mondja bárkinek jele­
nét, múltját, jövőjét. 
Pénteken á'mában jö­
vendöl. — Érdeklődök 
küldjék be születési 
adataikat: év, hó és 
nap pontos megjelölé­
sével, 25 ie posta- 
bélyeg csatolása mel­
lett. Antatiíy István 
Balamare postafiók 33. 
címre. 1617

Kedvezi) alkalom!
Temesváron a fő­

téren - gy
fírfiFuhaOzlet
teljes bere dezés- 
sel ée kevés áru­
val, családi okok 
miatt, kedvező tel­
tételekkel átadó. — 
Érdeklődni: Dr. Ig- 
natie Aranyosi ur­
nái Timisoara L 
Buiv. Regina Maria 

4. szám.

Nyomatott , „Cartoa Römin=,sc«. kerlOft6gépén, Sir.. Dorobantitor 14-ÜT

Különbejáratu csi­
nosan bútorozott szoba 
kiadó. Wessel ényl-u. 
22, I. emelet.

Egy különbejáratu 
szoba bútorral vagy 
anélkül azonnal ki­
adó. Györgyfalvi-u. 27

>í eieg 
Ne 
Epyl

X é¥l

A m
reli

E pillánál 
tani, mel vf 
Ságnak. Bet 
szak&szos ti 
oszlatja az 
nácsokat ésl 
bén módosií 
veaetik le, 
közelebb azl 
icmoiidott «I 
véuyjavaslal 
napokban bj 
tikus eU'ekt 
formjavasb 

Jobban s? 
verziót. Ugj 
fosuli bessz] 
tnegeyö&nie 
hibázott tai 
túlságosan 
b<- sem v: | 
megsíávazá] 
községi és 
sára Na.g| 
teremtene eí 
den követkel 
kínálkozna 
szempontból 
igazgatási 
tuss'al me$ 
skartba.

Ha a kord 
eszközhöz fl 
alkotnjpnvoi 
tenni. Ezéi 
(tiégis a mó] 
rövid idein 
igazgatás 

A készülői 
vezető iráni 
vánosságra.l 
részletek, 
tettek enilitf 
részlet arra 
a javaslat 
elveken épülj
tése szerijit
tusokban az 
s?-avazatí jól 

A nők vi 
Víxivel bíró 
Ponti ól. 1 
csaknem val 
és pass?Av v| 
■— elképzel h 
Piában no 
rendű denio] 
azért, inei 
megkétszeie) 

női szavas 
demokratái 
könyvelni.

^ alószínü. j 
törvény javai
fog félúton 

alapját . 
nak, amely 
* városok él 
lehetővé teg{ 

A decent, 
módon keP2 
varosok és , 
papnak, fonj 
ban kellő


